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Víte, kdo byl František Pravda?
Lidé, obeznámení s naší his­

torií si jej někdy pletou s An­
tonínem Pravdou, nar. 20. lis­
topadu 1846 v Nišovicích - 
jihočeské vesnici mezi Volyní a 
Strakonicemi. To byl totiž ve 
své době po celé Evropě známý 
technik a konstruktér. Už v 
letech 1871-73 se proslavil 
několika svými vynálezy, a 
celých sedni let - (1878-85) byl 
hlavním inženýrem továrny na 
stroje v Praze - Libni (pozdější 
Česko - moravská Kolben - 
Daněk). V roce 1885 byl jmeno­
ván na České technice v Praze 
profesorem stavby strojů a z tě 
dobv j»ou /númS jeho díla z 
oborii vodárenského,
konstrukce centrifugálních reg­
ulátoru (1899) a diagramy k par­
ním rozvodiim (1904). Tento 
proslulý technik Antonín Prav­
da. RTDr. h.c. není však ten, 
jehož osobnost a dílo chceme 
dnes našim čtenářiim připomen­
out.

My máme dnes na mysli Fran­
tiška Pravdu, který se ve 
skutečnosti jmenoval vlastním

František Pravda:
Vzpomínky ze studií 

v Hradci Králové
V svých jímavě psaných 

„Vzpomínkách" krásně líčí 
dobu a ovzduší svého mládí:

Přežili jsme krásné časy v 
Hradci, šest let uplynulo, že 
jsme se toho ani nenadáli, a 
těžko jsme se loučili. Měli jsme 
hodné profesory, starali se. 
pečovali o nás a vskutku nám 
prospívali. Oni nás nejen učili, 
nýbrž nás i vychovávali, rozum 
vzdělávali, srdce šlechtili, z nás 
způsobné a mravné jinochy míti 
chtěli. Město jim zajisté 
pomáhalo, studentům přálo, je 
podporovalo, mnohé živilo.

Měliť obědy po domech a 
jedli u stolu s pány, a ne v 
kuchyni s děvečkami. I na 
domácí slavnosti, veselé i 
smutné, nás zvali a mnohou 
dceru ubohou, jež v květu 
mladosti odňata byla rodičům.

jménem Vojtěch Hlinka a 
jméno Fr. Pravda používal jen 
jako svíij spisovatelský 
pseudonym. Ten se narodil 17. 
dubna r. 1817 (tedy před 170 
lety) v Nekrasíné u Jindřichova 
Hradce a zemřel ve svých 87 
letech na odpočinku v Hrádku u 
Sušice 8. prosince 1904. Byl to 
katolický kněz, který se svým 
kněžským a vlasteneckým 
pôsobením nemálo zasloužil o 
probuzení lásky k vlasti a čes­
kého uvědomění mezi jihočes­
kým lidem svými četnými 
článks i kalendářích i několika 
lidovými romány o národní 
probuzení v celé naši staré vla­
sti.

Česky začal psát v krásném 
ústrani pošumavského Hrádku 
u Sušice, kde byl nejprve vyc­
hovatelem dětí v domé hraběte 
Destoursa francouzského 
píivodu. Než se stal farářem a 
provikářem. žil si v rodině Dc- 
stoursii. mezi květinami a 
knihami klidný a spokojený 
život, kdy měl dost času na to. 
aby se rozepsal, a tak se stal ve

donesli jsme k hrobu, a 
studenti, třebas by černé šaty 
byli vypůjčili, přece byli vážení a 
čest jiným způsobem si zasloužili.

Mnozí s námi po studentsku 
nežili a my nescházeli se s nimi 
skoro jen ve škole. Byli třebas z 
Hradec, zaměstnávali se doma, 
měli chudé rodiče, našim schůz­
kám a společnostem se vyhýb­
ali. Jsouce ustanoveni pro kláš­
ter. vskutku do klášterů vst­
oupili. tam filosofii si odbyli, 
pak třebas něco jiného začali a 
teprv světa se přichytili.

xxxx
Měli jsme po zkouškách, byli 

jsme v kostele, šli jsme do semi­
náře a tam žáci ze všech šesti 
škol seřadili se v největším sále. 
Přišli profesoři s panem prob­
oštem Juhnem. panem prefek­
tem Hudcem, panem 
katechetou Fischerem a s 
mnohými vzácnými hostmi, 
zasedli za stůl na čestná místa a u 
dveří stáli otcové, příbuzní a

své době plodným a oblíbeným 
povídkářem. jehož knížky 
blahodárné působily mezi 
tehdejšími generacemi naší 
mládeže a lidu. Psal velmi rea­
listicky a prostě, a tak se jeho 
..venkovské obrázky" těšily vel­
iké oblibě. Jen tak namátkou 
připomínáme několik jeho 
románu, na jejichž napínavou 
četbu si ještě vzpomínaly naše 
prababičky a babičky: Matka 
studentu (1877). Štěpánův Vít 
se učí na kněze. František 
Pometlář, Bohatá Julie. Voják 
novaček. Matěj sprosťák. 
Vávra kuřák. Povídky z kraje 
(1871-77), a mnoho jiných, v 
nichž chtěl vždy nábožensky 
vzdělávat a národně 
uvědomovat zvláště mládež své 
doby.

A protože se - i když obyčejně 
jen po je jich smrti - píše v našich 
novinách a knihách jen a vel­
ikánech. u příležitosti letošního 
170. výročí narození kněze - 
buditele - Františka Pravdy - si 
chceme vděčně vzpomenout 
alespoň namátkou na ty méně 
známé vlastence a obětavce. 
kteří svým ..drobným" dílem vy­
konali obrovský kus prob­

příznivci studentů, nejvíc Češi, 
kteří německy neuměli.

Pomodlili jsme se latinsky a 
náš spolužák Fiedler v černém 
fraku a v bílých rukavičkách vys­
toupil na kathedru připravenou 
a měl řeč latinskou.

Fiedler byl výtečník, zvlášť v 
slohu, mnoho četl, opravdu 
studoval a zasloužil první místo 
ve škole.

O čem řeč jeho jednala, arciť 
jsem již dávno zapomněl a snad 
jsem pozorně ani neposlouchal, 
že víc jsem si prohlížel přítom­
nou honoraci.

Po řeči nastalo vyvolávání 
žáků, s rhetorikou se začalo, 
každý profesor jmenoval své. 
napřed premianty a akcidenty, 
pak ty druhé dle abecedy, 
prohlásil, jaké známky ve vys­
vědčení mají, oni předstoupili, 
tištěnými seznamy - Klassenzet­
tel - byli poděleni, v nichž pros­
pěch všech žáků na celém gym­
nasiu byl uveden.

uzenecké práce v našem národě. 
Na důkaz toho, jak ještě před 
150 lety se u nás v době Prav- 
dových studií čeština těžko pro­
dírala do literatury a tím i do 
veřejného života, otiskujeme na

My nato přišli první, profesor 
Dubský řekl: „Praemio donatus 
est Josephus Fiedler," venku na 
chodbě troubilo a bubnovalo se. 
pak: „Huic proxime accesserunt 
Adalbertus Hlinka" a „Francis­
cus Kallina” a my také 
troubením a bubnováním byli 
pozdraveni.

xxxx
Profesor Dubský odbyl 

rhetoriku. totiž školu šestou, za 
ním následoval profesor Winter 
s poesií, totiž školou pátou, v níž 
nebylo žádných premiantů, a 
tak to šlo dolů až k parvě. totiž 
škole první.

Promluvili probošt Juhn a 
prefekt Fludec a na kathedru 
vystoupil náš spolužák Hertaus, 
také v černém fraku a bílých 
rukavičkách, a měl řeč němec­
kou. I loučil se ve jménu nás 
všech s vážným sborem pro­
fesorským, s milým 

, studentstvem a s ctěným 
měšťanstvem a děkoval za vše­

str. 1. Pravdovu vzpomínku ze 
studií na gymnasiu v Hradci 
Králové. Byl to opravdu téměř 
zázrak, že se naše rodná řeč 
znovu ujala a probudila k 
životu.

chna dobrodiní, jichž jsme se v 
Hradci stali účastni. On děkoval 
také našim otcům za velké 
oběti, jež nám přinášeli, a těšil 
je a sliboval jim. že lásky jejich 
zůstaneme hodnými.

xxxx
Bylo po slavnosti, opustili 

jsme Hradec navždy a duch naš 
mnoho pokladli, věru užiteč­
ných a vzácných, si odtud od­
nášel.

Však to nej hlasnější nám 
scházelo, my přece byli jen 
chudáci, nevěděli, necítili jsme 
to. my nebyli - Češi.

Hertaus měl poděkovací řeč 
německou k Čechům, mezi nimi 
byl můj otec a byli i jiní otcové a 
přátelé naši, nic nerozuměli, a 
nám ubohým ani nenapadlo, že 
by to mohlo a mělo býti jináč.

Je mi až posud líto, že jsme 
neměli žádného českého poz­
nání a vědomí, a mnozí ho již 
nikdy nenabyli, že ani později

(Dokončení na str. 6)

Dp. František Pravda: spisovatel a národní buditel.
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Sloupek informací 
o tom, že americký tisk 

je ve svém celku dosud zdravě nedůvěřivý 
ke všem Gorbačovovým reformám 

v SSSR, 
ale že v USA i v zapadni Evropě 

roste vážné nebezpečí 
brát Gorbačovovo povídání o jeho „glasnosti” 

vážně.

Americký tisk je s Gorbačovou 
upřímnosti prozatím zřejmě „na 
vážkách".

V Moskvě, v nové restauraci 
na ulici Kropotkinskaja č. 36, se 
najednou ..obejvil Západ”. 
Jídlo je prvotřídní, bezvadná 
obsluha je rychlá, vlídná, 
přeochotná a usměvavá a zákaz­
níkům se tam dokonce vyhrává 
„do ouška" na housle a na kyt­
ary. Tohle je v dnešní Moskvě 
něco zcela nového, jako je tam, 
to nově zavedené „zpropitné". 
které je klíěem ke všemu. Ve 
státních restauracích nikomu 
nezáleží na tom, aby obsluha 
byla rychlá a zdvořilá. Na jídlo 
se tam musí čekat až dvě hodiny, 
a když je konečně rozmrzelý 
číšník přinese, je obyčejné už 
studené. Restaurace na ulici 
Kroplkinskaýa je nová i tím, že 
je soukromě vlastněná, a tedy 
založená na základě zisku. Její 
majitelé vědí, že musejí vydělat 
na každou židli 31 rub/íi denně, 
chtějí-li zavčas splatit státní 
piijčku vé výši 120.00(1 rublii.
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kterou si od státní banky vypůj- 
čili k jejímu otevření.

Tato zásada kapitalismu je v 
Moskvě něco dosud 
nevídaného. Ještě před 
několika měsíci bylo něco 
podobného v SSSR zcela 
nemyslitelné. Zdá se, že i dis­
identi určitých kategorií byli 
propuštěni z vězení, nepoddaj­
ným spisovateliim bylo najed­
nou dáno dovolení psát, 
sdělovací prostředky se vyjad­
řují kriticky viiči různým neš- 
variim a lidé se začínají na veřej­
nosti i smát a dělají si dokonce 
vtipy z vládních nedostatkii. 
Jeden takový' nevinný žert 
citoval 20. dubna magazín „US 
News and World Report", pře­
vzatý zřejmě z Husákova Čes­
koslovenska. „V Sovětském 
svazu není nezaměstnanost, 
avšak nikdo tam nepracuje. I 
když nikdo nepracuje, pro­
dukce stále stoupá. Produkce 
sice stoupá, avšak v obchodech 
nic není. Přesto, že v obchodech 
nic není, lidé doma mají vše-

chno. I když však mají všechno, 
jsou hrozně nešťastní; a přesto, 
že jsou nešťastní, při povin­
ných. jednokandidátkových 
volbách každý hlasuje .ano'.”

□
Mistr propagandy

Gorbačov ve své nové politice 
„glasnosti - otevřenosti” a „pre- 
strojka - rekonstrukce, pře­
stavba”, rozhodl suverénně o 
tom. že sovětská ekonomie a 
byrokracie potřebují najednou 
nutně reformu. Vedoucí místa 
jsou proto nyní svěřována jen 
školeným a odborným silám k 
velikému hněvu vyhozených, 
kteří byli skalními komunisty, 
nic neuměli, ale měli se dobře. 
Veřejná kritika je proto dnes 
přípustná. Poprvé byla 
dovolena přestavba podnikli na 
soukromé a veřejné. Také 
ministerstva zahraničí západ­
ních zemí dostávají z Gor- 
bačovovy Moskvy stále nové 
diplomatické iniciativy jednu za 
druhou...

Starý komunistický systém 
přivedl SSSR do nevídaných 
zmatkii a nepořádkii: všechno 
zhudlařil, a tak dnes už nic nikde 
nešlo. Korupce vysokých vlád­
ních úředníkii a stranických 
aparátčíkii se rozrostla do 
neúnosných rozměrů, dělníci 
utápěli v alkoholu sviij trapný a 
neradostný životní úděl, ab­
sence v práci byla prostě 
hrozivá, veřejný majetek je 
dosud nestoudně rozkrádán a 
průměrná délka lidského života 
se v SSSR stále zkracuje, 
zatímco v kapitalistických 
zemích se neustále prodlužuje. 
Rusům chybí optimismus, 
radost ze života a dokonce z 
jejich srdcí vyprchalo i všechno 
tradiční vlastenecké cítění. 
Ekonomie je před zhroucením, 
protože sovětští dělníci už 
dávno nevěří na 
„stachanovštinu" a jsou 
naopak málo výkonní, vyrábějí 
příliš zmetků a raději si 
přivydělávají různými 
„melouchy." Zestátněný 
průmysl, obchod i zemědělství 
jsou ztrátové a naprosto 
neúčinné. Ve všech oborech 
ekonomie je dnes pak zvláště 
cítit technickou zaostalost a 
„černý trh” se rozbujel tak, že je 
nekontrolovatelný. S výjimkou 
válečného průmyslu sovětská 
ekonomie a životní úroveň 
sovětského lidu se spíše blíží ke 
stavu věcí v zemích Třetího 
světa než k spotřebitelské 
ekonomii a životní úrovni v pok­
ročilých průmyslových zemích 
Západu. Gorbačov to sám přiz­
nal, když řekl, že jeho reformy 
mají přivést SSSR k tomu, aby 
jeho národy „vstoupily do 21. 
století způsobem, hodným velké 
a prosperující socialistické - 
(nájednoti už tedy ne kómunis-

tické) - mocnosti."

□
Přesto však Gorbačov zůstává 
skalním komunistou.

Na druhé straně však není 
nejmcnších pochyb o tom, že 
Gorbačov zůstává včrným 
žákem Marxe a Lenina, a že 
slepě věří v komunismus a v 
marxistickou ekonomii, ačkoliv 
ji chybí ten hlavní předpoklad 
pro účinnost: realistický 
mechanismus pro utváření cen z 
nabídky a poptávky. Gorbačov 
není dosud v žádném případě 
„konvertitou k demokracii” 
západního stylu a ještě méně ke 
kapitalismu.

Západní pozorovatelé, vče­
tně redaktora publikace „US 
News and World Report” si za 
těchto okolností kladou tyto 
otázky: 1) Je možno počítat s 
tím. že „glasnost” a „prestro- 
jka” způsobí hlubokou přeměnu 
sovětské společnosti? 2) Budou 
změněny sovětské mezinárodní 
cíle a sovětské mezinárodní cho­
vání? 3) Zříkají se Sověti svého 
dosavadního hlavního cíle - stát 
se vojensky nejsilnější mocností 
světa a vnutit komunismus 
celému světu? 4) Rozhodli se 
namísto toho zlepšit skutečně 
jakost života svých občanů, a 
zlepšit celý svůj ekonomický 
systém? 5) Anebo vychytralý 
Gorbačov chce spíše uchlácholit 
západ, obdržet od něho nutně 
potřebnou ekonomickou výp­
omoc s novou technologií i pro 
svůj válečný průmysl, aby si 
SSSR uchoval svou vojenskou 
převahu a zároveň při tom uspal 
Západ svým povídáním o „de- 
mokratisaci” propuštěním něk­
terých židovských disidentů?

Když nedávno Gorbačov 
navštívil Československo, 
mluvčí sovětské vlády Gennadi 
Gerasimov odpověděl potom na 
tiskové konferenci velmi úsečně 
dvěma slovy na tuto základní 
otázku: „Jaký je rozdíl mezi 
Gorbačovem a českos­
lovenským Dubčekem?" „De­
vatenáct let.” Znamená to snad, 
že Gorbačov chce zavést v 
sovětském systému takové re­
formy, které v Praze hlásali 
Dubčekovci a přívrženci 
Pražského jara už v roce 1968?

Redaktor magazínu „US 
News and World Report” Mor­
timer Zuckerman varuje proto 
Američany před přílišným op­
timismem. Říká, že na Gor- 
bačovova vzletná slova musejí 
ještě následovat příslušné 
skutky. Zatím Gorbačovovy 
„reformy" zůstávají pouze na 
povrchu. SSSR zůstává nadále 
totalitní a uzavřenou společ­
ností. Sověti se v základě v 
ničem nezměnili v porušování 
lidských práv, nic neslevili ze 
svého bezbožcctví, jejich dis­
identi jsou dále drženi ve věz­

eních a náboženství je dále pro­
následováno. Židovská emig­
race se stala politickou zbrani"a 
kupčením. Sověti také dosud v 
ničem nezměnili svou 
mezinárodní politiku; stále se 
pokoušejí šířit a vnucovat 
druhým zemím svůj proletářský 
internacionalismus, svou ar­
mádou drží v područí celou 
střední a východní Evropu a 
podle Brežnčvovy doktríny si 
Sověti chtějí navždycky podržet 
svrchovanost nad zeměmi, 
okupovanými komunismem. Po 
Pražském jaru a rozdrecní 
polské dělnické Solidarity se 
dostavil sibiřský krutý mráz, 
který jako by neměl nikdy skon­
čit.

Mnozí Američané se dnes 
právem a zcela realisticky 
obávají toho, že sovětští vůdci 
mezinárodního komunismu ve 
své fanatické ideologii užijí 
dřivě či později své vojenské síly 
pro zničení západní svobody, 
americké demokracie a americ­
kého způsobu života. Proto 
energicky požadují. aby 
Amerika zůstala vojensky silná. 
Vzpomínky na nedávné dějiny 
je činí svrchované skeptickými 
vůči sovětským slibům a pro­
jevům dobré vůle. Spojené státy 
poznaly, že ve vztazích se 
Sověty je účinnější „vlídné slovo 
se střelnou zbraní v ruce” než 
samotné vlídné slovo bez 
zbraně.

Redaktor Zuckerman - (US 
News & World Report, 27. 
dubna) - zcela oprávněně vůbec 
nevěří v podstatnou změnu 
sovětského komunistického sys­
tému. Sověti by chtěli svými re­
formami hlavně obrodit a posílit 
svou zaostalou a neúčinnou 
marxistickou ekonomii a zlepšit 
„klesající morálku" sovětské 
společnosti „zlidštěním" něk­
terých stránek denního života. 
USA' budou však musit i za 
příštích administrací prag­
maticky hledat možné soužití se 
Sověty podle zásady „live and 
let live”. Zejména budou s nimi 
chtít smluvně omezit závodění 
ve zbrojení a snížit existující ar- 
senál nukleárních i jiných 
zbraní. Sověti však budou musit 
dát důkazy své dobré vůle aspoň 
ve třech oborech: v oboru re­
spektu lidských práv, skon­
čením své okupace Afghánis­
tánu a dovolením účinné kon­
troly toho, že smlouva o ome­
zení nukleárních zbraní je 
skutečně dodržována.

Američané nemohou mít 
důvěru ani v Gorbačova. dokud 
nebude respektovat ncjzáklad- 
nější lidská práva svých vla­
stních občanů. Ideály „glas­
nosti” budou musit proniknout 
sovětskou společnost a stát se v 
ní samozřejmostí. Sověti také 
budou musit skončit svůj voj­
enský zásah do věcí Afghanis-
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tánu; tímto zásahem jsou totiž 
ohroženy Írán. Pákistán a 
Perský záliv. V tom případě se 
však budou musit smířit i s tím. 
že po odchodu jejich armády z 
Afghánistánu se tamní 
komunistický režim neudrží u 
moci. Afghánský lid musí mít 
právo na sebeurčení. Toto je 
cena, kterou Sověti budou musit 
zaplatit; jinak USA v ně 
nemohou mít diivěru a nadále 
budou vojensky pomáhat af­
ghánským bojovníkům za 
sobodu. - Obě strany si také 
budou musit vzájemně dát plné 
právo na pravidelné ověřování 
dodržování smlouvy o omezení 
ve zbrojení a Helsinských 
dohod o respektu lidských práv 
nejen v SSSR, ale také ve všech 
satelitních zemích.

Změní-li se v budoucnu 
sovětská politika v těchto zák­
ladních oborech, pak USA jsou 
ochotny zapomenout na 
minulost a zahájit se Sověty 
vážná jednání o úplném odzbro­
jení. Změní-li se pak vztahy 
mezi oběma velmocemi v klima 
vzájemné spolupráce, USA 
budou ochotny zahájit sc Sověty 
také údobí hospodářské spolup­
ráce a pomoci. Podle redaktora 
Zuckermana. v celé této věci 
bude nutno mít na mysli moudrá 
slova dávného řeckého bajkaře 
Esopa; „Chcete-li. aby člověk 
odložil svílj zimník, nesmíte k 
tomu užít mrazivého severáku, 
nýbrž slunce."

□
Gorbačov má prý ..železné 
zuby.”

Novinář Cord Meyer v 
..Chicago Sun Times” z 24. 
dubna 1987 se snaží nalézt op­
ravdové důvody Gorbačovovy 
nové politiky ..glasnosti" a jeho 
úsilí o uzavření smlouvy se 
Spojenými státy o odstranění 
nukleárních zbraní v Evropě. 
Zde jsou jeho hlavní ideje.

Když Michail Gorbačov byl 
jmenován generálním tajem­
níkem komunistické strany 
SSSR. veterán politbyra 
dlouholetý ministr zahraničí 
SSSR Andrej Gromyko prý už 
ujistil své kolegy těmito slovy: 
„Soudruzi, hlasujte pro něj! 
Soudruh Gorbačov má sice 
líbezný úsměv, avšak zároveň 
má železné zuby."

Jen málokteří Američané 
dnes souhlasí s mluvčím US 
domu representantu Jim 
Wrightem (D - Texas), který 
řekl, že Gorbačovova glasnost 
je „nejlepší příležitost od konce 
2. světové války pro opravdový 
mír, kterou nutno přivítat a 
uchopit." Ani slovem se při tom 
nezmínil o tom. že USA na tuto 
příležitost marně čekaly celých 
40 let, a že Gorbačov chce vše 
ylncs najednou vyřídit honem - 
honem. Analysté sovětského

chování se však spíše domnívají, 
že Gorbačov usiluje o uvolnění 
vztahu se Západem, aby získal 
čas pro nutnou „přestavbu" 
sovětské společnosti a zvýšení 
průmyslové produkce. Novinář 
Meyer přirovnává toto úsilí 
Gorbačova s úsilím o oblevu sc 
Západem generálního tajem­
níka Leonida Brežněva v roce 
1968. Brežněv chtěl obdržet od 
Západu levné úvěry a moderní 
technologii, aby také zlepšil 
tehdejší kritickou situaci 
sovětské ekonomie. Brežněv 
však potom obratně využil vše­
obecné atmosféry oblevy k post­
upu komunismu ve světě. Když 
Američané byli zaměstnáni viet­
namskou válkou, a v r. 1975 
stahovaly z Vietnamu svou ar­
mádu. Brežněv hbitě poslal do 
Angoly 15.000 kubánských voj­
áků a zbraně v hodnotě 300 
milionů dolarů, čímž se tamní 
občanská válka obrátila ve pros­
pěch vládoucího pro-komunis- 
tického režimu. Jiní kubánští 
vojáci pomohli konsolidovat 
marxistickou vládu v Habeši. a 
Castro se sovětskou pomocí 
zajistil vítězství sandinistů v 
Nikaragvě. Tato doba oblevy a 
jednostranné mírové „détente" 
pak náhle skončila, když 
sovětská armáda vpadla do Af­
ghánistánu. Od té doby za Cart- 
era a zejména za Reagana, byly 
vztahy mezi USA a SSSR stále 
napjaté.

Michail Gorbačov zahájil 
svou éru najednou potřebné 
„glasnosti” doma a oblevy sc 
Západem - (stejně jako kdysi 
Brežněv) - jen proto, aby s 
pomocí obchodu se Západem, 
získáním nové západní 
technologie a snadného úvěru 
ze Západu mohl obrodit 
sovětskou neúčinnou a zaos­
talou ekonomii. V rámci této 
„oblevy" chce oslnit Západ tím. 
že nabízí USA odstranění z Ev­
ropy třikrát více nukleárních 
střel středního dostřelu než 
Spojené státy v naději, že Západ 
pak snadněji a levně pošle 
Moskvě svou vysokou 
technologii, jíž bude možno užít 
i ve válečném průmyslu, a že jí 
také poskytne své další štědré 
půjčky.

Za Gorbačova se nyní Sověti 
asi vyhnou v blízké budoucnosti 
dalšímu pronikání do Střední a 
Jižní Ameriky nebo podniknutí 
nějaké invaze jakou udělali do 
Afghánistánu za Brežněva. pro­
tože jinak by nenávratně ztratili 
všechnu naději na pomoc zc 
Západu. Budou si však hledět 
podržet si to. co už mají, a do 
zemí Jižní Ameriky se budou 
snažit proniknout diplomaticky, 
ovšem jen za předpokladu, že se 
jim podaří samotným US kon­
gresem a mezinárodním 
svétovýni ntínéníin udržet mar­
xistické sandinisty u moci v

Nikaragvě. nápor na vojenskou 
Pinochctovu juntu v Čile ,a 
„rasové" nepokoje v Jižní Af­
rice.

Z Afghánistánu sovětští voj­
áci však odejdou pouze tehdy, 
že tam bude mít SSSR zajištěn 
nynější „přátelský marxistický 
režim" vládní moci. - Marxis­
tické vládě v Angole už vloni 
Kreml dodal zbraně za 750 
milionu dolaru, a kubánský 
kontingent tam byl zvýšen 
40.000 vojákii. Nikaragvě Gor- 
bačov poskytl moderní zbraně 
za jeden bilion dolaríi. Novinář 
Cord Meyer o tom závěrem 
říká: „Poselství soudruha Gor- 
baéova je jasné: má v úmyslu 
upevnit moc komunistických re­
žimu tam. kde už existují. 
Přitom se bude snažit přemluvit 
Západ o tom. aby subvencoval 
jeho ekonomické reformy 
doma. Toto je hra. kterou si 
Západ však nemiižc dovolit."

□
Sověti přestali propouštět dis­
identy z vězení

Publikace „Washington 
Post", opírající se o výpovědi 
bývalých sovětských politických 
vězňů, propuštěných na 
svobodu, přinesl před týdnem 
zprávu o tom. že v posledních 
třech měsících bylo v SSSR na 
zvláštní rozkaz presidia Nejvyš- 
šího sovětu propuštěno na 
svobodu celkem 127 politických 
vězňii. disidentů a lidí, uvěz­
něných z ideologických diivodii. 
V únoru sovětská vláda o této 
věci oznámila, že bylo propuš­
těno 140 politických vězňů, a že 
případy dalších 140 politických 
vězňii jsou právě studovány. 
Nyní však skupina bývalých 
sovětských politických vězňů ve 
svém třístránkovém prohlášení 
vyslovila své zklamání nad Gor- 
bačovovým programem „de- 
mokratisace". Řekla, že Gor- 
bačovovo mluvení a otevřenosti 
a o přestavbě sovětské společ­
nosti není nic jiného než žvanění 
a propaganda. Prozatím byli 
propuštěni jen ti političtí vězni, 
o něž se Západ výslovně zajímal 
a stali se Kremlu přítěží. Podle 
odhadů je dosud drženo v 
sovětských věznicích, psychiat­
rických ústavech a koncentrač­
ních táborech určitě 400 
známých a několik tisíc světu 
zcela neznámých politických 
vězňů. Situace těchto vězňů se 
vůbec nezměnila a jejich prop­
uštěni na svobodu zůstává prob­
lematické. A to není vše! Podle 
komunistického zvyku desítky z 
propuštěných vězňii byly znovu 
zatčeny, protože prý odmítly 
podepsat osobní žádost o prom­
inutí svých „zločinů", a tak byly 
vráceny do koncentračních 
táborů. Také jen málokterým z 
propuštěných byla dovolena- 
emigrace. Většina propuš­

těných politických vězňů se však 
obává pronášet veřejné kritiky o 
nedodržení slibu o propuštění 
dalších politických vězňů; 
obávají se. že by mohli být sami 
posláni zpět do vězení, anebo že 
by mohli uškodit jiným vězňům 
a zmařit možnost jakékoliv 
budoucí generální amnestie. \ 
soukromí však přiznávají, že o 
věci propuštění politických věz­
ňů se dnes mlčí, a že někteří 
propuštění byli zase posláni zpět 
do vězení.

Bývalý politický vězeň - disi­
dent a obhájce lidských práv 
Josef Begun nevidí v současné 
Gorbačovově politice v ničem 
žádnou změnu v provnání s 
dobou dřívější. Sověti prv 
nadále - stejně jako dříve - 
„propouštějí jen ty své odpůrce, 
které chtějí a kdy chtějí, a drží 
ve vězení ty, které chtějí a jak 
dlouho chtějí", když jim z toho 
„nic nekape."

Americký tisk se tedy nechce 
dát oklamat líbivými úsměvy a 
vznešenými slovy soudruha 
Gorbačova, nýbrž čeká na to, 
jaké budou jeho skutky. Stejně 
realistický postoj zaujímá - 
aspoň dnes - i americká vláda.

Pán Bůh zaplať za to, je-li 
tomu tak i ve skutečnosti! Avšak 
americkými liberály urychlené 
svolaná demonstrace do 
Washingtonu na minulou 
sobotu proti t.zv. „Contras” v 
Nikaragvě a zároveň proti 
„nedostatečnému amerického 
bojkotu apartheidu" v Jihoaf­
rické republice nás v redakci 
H.N. naplňují obavou, že 
mezinárodní levici naklonění 
američtí novináři začnou přesto 
co nevidět soudruhu Gor- 
bačovovi „fandit", znovu roz­
poutají novinářskou kampaň 
proti „bělošským volbám v JAR 
a úplně podkopou os­
vobozenecké úsilí - bohužel 
mezi sebou rozhašteřených - ob­
ránců svobody v Nikaragvě, aby 
tam pomohli ustálit marxistic­
kou vládu sandinisty Ortegy a 
tím rozšířili vliv Moskvy do celé 
Střední a Jižní Ameriky. Škoda! 
Synové Eddy Kennedyho a 
vnuci jemu podobných v US

Kongresu na to budou už v příští 
generaci těžce doplácet, nes- 
tanc-li se do té doby néco nep­
ředvídatelného v SSSR a tím i v 
Kremlu.

KONCERT 
NEJNOVĚJŠÍHO EXULANTA

WALDEMARA MATUŠKY
V CHICAGU

Známý československý 
zpěvák a kytarista Waldemar 
Matuška se svojí ženou - rovněž 
populární zpěvačkou - Olgou 
Slechovou, zvolil počátkem 
letošního roku pobyt ve svobod­
ném světě a po obdržení americ­
kého asylu žije nyní na Floridě.

Po několika zdařilých vys­
toupeních na Floridě a 
Nashville. TN.. pořádá 
umělecké turné po krajanských 
střediscích ve Spojených státech 
a v Kanadě. V rámci tohoto 
turné vystoupí se svojí ženou 
Olgou také v chicagské oblasti a 
sice

V NEDELI 31. KVĚTNA 
t.r. ve 4 hod. odpoledne v Au­
ditoriu Park Junior High 
School. severozápadní roh 
Ogden a Brainard Ave. v La 
Grange, IL. Na programu 
budou české, moravské a 
slovenské národní písně a jeho 

i typické písně z působení v diva- 
\ dle „Semafor”; zejména pak ty 
ƒ z Pražsk ého jara 1968.

I Hude to jistě pěkné kulturní 
I odpoledne, které uspokojí kaž­
dého návštěvníka.

Vstupné je $10.00 za osobu. 
Předprodej vstupenek je u 
Weber Travel Agency. 6805 W. 
Čermák Rd.. Berwyn a u Miro 's 
Delicatessen Shop. 314 W 
Ogden Ave., Westmont. IL.

Zveme celou naši krajanskou 
veřejnost k hojné účasti.

Sdružené čs. organizace 
metropolitního Chicaga.

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobotu v 6:15 hod. večer 
v kostele Pannv Marie Svatoborské 

v Ciceru. 111.-2414. S. 61st. Ave.

Cleveland, Ohio, News
MOTHER'S DAY BENEFIT CARD & BUNCO PARTY 

Sponsored by
Cleveland Federated Societies 

Czech Catholic Union

Tuesday .May 12. 1987 5349 Dolloff Road
Table Prizes Door Prizes

Luncheon served at 12 Noon
Hosted by Societies # 101 & # 156 

$2.50
Reservations ® 341 - 0444 

All Proceeds to Czech Guild of 
Holy Family Cancer Home 

Elsie Filous. President
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DOBA VELIKONOČNÍ

TŘETÍ NEDĚLE VELIKONOČNÍ

VSTUPNÍ MODLITBA: Bože, kéž tvůj lid stále jásá, — ne­
boť jsi obnovil mladost jeho duše. — Jako se nyní raduje z 
toho, — že mu byla vrácena sláva Božího synovství, — tak 
dej. ať v bezpečné naději na radost věčnou — očekává i den 
vzkříšení. — Skrze tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána a 
Boha, který s tebou v jednotě Ducha svátého žije a kraluje po 
všechny věky věků.

1. ČTENÍ ZE SKUTKŮ APOŠTOLŮ
(Sk 2, 14. 22-28)

V den Letnic vystoupil Petr s ostatními jedenácti a slavnost­
ně promluvil: “Židé a všichni jeruzalémští obyvatelé, pozorně 
vyslechněte mou řeč! Bůh dal u vás Ježíšovi Nazaretskému 
osvědčení mocnými činy, divy a znameními, které jak vidíte, 
konal Bůh skrze něho mezi vámi. A on byl vydán — Bůh to 
tak předem rozhodl a předpověděl — a vy jste ho rukama bez­
božníků přibili na kříž a zabili. Ale Bůh ho vzkřísil, zbavil bo­
lesti smrti, protože nebylo možné, aby zůstal v její mo^i. David 
přece říká se zřetelem k němu:

Mám Pána před očima stále, 
je mi po pravici, abych se neviklal. 
Proto se raduje mé srdce a jásá můj jazyk. 
Ano i mé tělo odpočine v naději, 
neboť nevydáš mě podsvětí na pospas, 
nedopustíš, aby tvůj Svatý podlehl porušení.

DEN MATEK 
připadá letos na 10. května.

Odpadnou Vám starosti co koupili milé mamince, čím jí 
učiniti radost a potěšili ji - nyní více než kterékoliv dřívější 
roky najdete u Pancnerü mnoho krásných a praktických 
věcí, které jsou z různých evropských zemí.

Máme českou, moravskou a slovenskou keramiku. 
křišťálové sklo z Československa a jiných zemí. 4711 
kolínskou vodu z Německa, české granáty, růžence. šátky 
na hlavu, ozdobné kapesníky, kuchyňské potřeby, výborné 
bonboniér}' ze Švýcar a Německa, čokoládové kafíČko s 
rumovou příchutí, z Československa plátěné soupravy na 
stiil. české knihy, blahořání k svátku matek v různých te­
čích. atd.

Každý dárek zde koupený Vám na přání zdarma oz­
dobně zabalíme.

Ženy při nákupu obdrží od nás v sobotu 9. května malou 
pozornost.

Czech Cuisine (Břízová - Klimentová). ilustrovaná 
kuchařská kniha v anglické řeči, míry a váhy americké, 
cena $12.00. poštou $13.50.

Praha - pián města, měřítko 1:20.000. v knižní formě, 
mapová část 81 stran, textová část 57 stran. $5.50. poštou 
$6.75.

Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o 
seznam.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 
zaslali o 7 c více na státní daň.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě

Tuzexové zásilky do Československa

Oznámils ml cesty života, 
naplníš mě blahem před svou tváří."

2. ČTENÍ Z PRVNÍHO LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PETRA 
(1 Petr 1, 17-21)

Milovaní! Když říkáte Otec tomu, který soudí nestranně kaž­
dého podle jeho činu, žijte v bázni po dobu svého vyhnanství. 
Víte přece, že jste ze svého bezcenného způsobu života, .jak 
jste ho zdědili po předcích, byli vykoupeni ne snad nějakými 
věcmi pomíjejícími, stříbrem nebo zlatém, nýbrž drahou krvi 
Krista, bezúhonného a neposkvrněného beránka. On byl ovšem 
k tomu vybrán už před stvořením světa, ale objevil se pro vás 
ted’ na konci časů. Skrze něho jste přišli k víře v Boha, který 
ho vzkřísil z mrtvých a oslavil. Tak tedy když věříte, můžete 
zároveň v Bohu I doufat.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE LUKÁŠE 
(Lk 24, 13-35)

Dva z Ježíšových učedníků ubírali se toho dne — prvního po 
sobotě —- do vsí jménem Emauzy, která je od Jeruzaléma vzdá­
lena asi tři hodiny cesty, a rozmlouvali spolu o všem, co se 
událo. A jak to v řeči probírali, připojil se k nim sám Ježíš 
a šel s nimi. Ale něco jako by bránilo jejích očím, aby ho po­
znali. Řekl jím: “O čem to snoiu cestou rozmlouváte?” Oni 
zůstali stát plni zármutku.

Jeden z nich, jménem Kleofáš, mu odpověděl: “Ty jsi asi je­
diný, kdo se zdržuje v Jeruzalémě, a neví, co se tam v těchto 
dnech stalo!"

On se jich zeptal: “A co to bylo?"
Oni mu odpověděli: “Jak Ježíše Nazaretského, který byl pro­

rok mocný skutkem i slovem před Bohem i přede vším lidem, 
naši velekněží a Členové rady vydali, aby byl odsouzen na smrt, 
a ukřižovali ho. A my jsme doufali, že on je ten, který má vy- 
'"»upit Izraele. Aie už je to dnes třetí den, co se to stalo. Ovšem 
některé z našich žen nás ohromily: byly totiž zrána u hrobu, 
a nenalezly jeho tělo; přišly a vyprávěly, že měly i vidění an­
dělů, kteří říkali, že je živ. Někteří z nás pak odešli k hrobu 
a shledali, že je to tak, jak ženy vypravovaly, jeho však ne­
viděli.”

A on jim řekl: “Jak jste nechápaví a těžkopádní, že nemůžete 
uvěřit všemu, co mluvili proroci! Což neměl Mesiáš to vše vy­
trpět a tak vejít do své slávy?” Potom začal od Mojžíše a všech 
proroků a vykládal jim to, co se na něho vztahovalo ve všech 
částech Písma.

Když už byli blízko vesnice, do které šli, on jako by chtěl jít 
dál. Oni však ho začali přemlouvat: “Zůstaň s námi, vždyť už 
je k večeru a den se schyluje." Vešel tedy a zůstal s nimi. Když 
byl spolu s nimi u stolu, vzal chléb, vzdal díky, lámal a roz­
dával jim. Tu se jim otevřely oči a poznali ho; ale on zmizel 
jejich zrakům. Řekli si spolu: “Což nám srdce nehořelo, když 
s námi na cestě mluvil a otvíral nám: Písma?“

A hned v tu hodinu vstali a vrátili se do Jeruzaléma; nalezli 
jedenáct učedníků a jejich druhy pohromadě. Ti jim řekli: “Pán 
byl opravdu vzkříšen a zjevil se Šimonovi." Oni pak vyprávěli, 
co se jim stalo na cestě a jak se jim dat poznat, když lámal 
chléb.

3. května 1987

I. Čtení (Skutky apoštolské 
2. 14, 22-38):

Pravda o Spasitelově 
zmrtvýchvstání byla nebojácné 
prohlášena a veřejně dokázána 
teprve v den Letnic, při seslání 
Ducha svátého. Apoštolově a 
první věrní Páně byli sice již pře­
svědčeni o tom. že Ježíš žije a 
uvěřili, že odešel v den 
Nanebevstoupení ke svému 
Otci, ale báli se dosud přijít s tou 
pravdou na veřejnost. Jejich 
Mistr byl přece odsouzen, jako 
obyčejný buřič usmrcen na 
potupném kříži, veřejně prohlá­
šen za mrtvého a ti z velerady a 
římské nadvlády, kteří to vše­
chno zapříčinili byli dosud stále 
u moci a nebylo radno je nějak 
provokovat ani kritizovat. Nep­
řátelé byli sice zmateni 
důkazem, že se stalo cosi.nez­
vyklého s mrtvým Ježíšem a 
jeho hrobem, ale ve svém záští a 
zaslepenosti se snažili vše ut­
lumit. Lid v Jeruzalémě se o 
všem dověděl, ale zc strachu 
před vládnoucí veleradou si o 
tom jen šeptal. Avšak Duch 
svátý mocným závanem svého 
božského působení \ duších 
pohnul nakonec apoštoly k 
tomu, aby se nebáli a dokazovali 
nebojácně a veřejně skutečnost 
jíž byli svědky, že Ježíš vstal z 
mrtvých, že žije, že odešel k 
svému Otci, i když se to vše 
muselo zdát lidem podivné a 
neuvěřitelné.

Text tohoto prvního čtení je z 
počátku řeči svátého Petra v den 
seslání Ducha svátého v 
Jeruzaléme, deset dní po 
Nanebevstoupení Páně. 
Pozoruhodný je už sám úvod 
jeho proslovu k shromážděným 
lidem: ..Pozorně si vyslechněte 
řeč!" Důkazy jsou zde: je jen 
třeba otevřít oči před nevyv­
ratitelnou skutečností a přijm­
out tuto neslýchanou pravdu do 
všech důsledků, aby jT učinil 
lehčeji přijatelnou členům 
svého národa, jehož předáci 
Krista za Spasitele neuznali, od­
mítli a odsoudili, dovolává se 
proroctví Davidova, jež bylo 
známé všem, ale nikdy nebylo 
pochopeno ve svém plném výz­
namu S poukazem na toto pro­
roctví. Petr svým vrstevníkům 
dokazuje, že Spasitel, pře­
dpověděný Davidem a proroky, 
nemohl zůstal v hrobě, aby jeho 
tělo podlehlo zákonu fysického 
rozkladu. Právě proto, že byl 
slíbeným Spasitelem-nezůstal v 
moci smrti, ale Bůh Jej skutečně 
třetího dne vysvobodil z moci 
smrti tím, že jej vzkřísil. Vzkří­
šení ukřižovaného s prob- 
’ódéhvm srdcem bvla sice věc

599-4372 rozpočty zdarma

J^nJepenJent Cfaóó -Service 

VEŠKERÉ SKLENÁRSKE PRÁCE 
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS) 

PLEXIGLASS — ZRCADLA
8014 SOUTH NATCHEZ AVENUE 

BURBANK, ILLINOIS 60459 
WJI.L1ÁM kRÁTkÝ

evropský xyučený aRl^iUt*ju>lédy. a otce v Československu

LÉKÁRENSKÝTELEFON: DOMÁCÍ TELEFON: 
S 484-0106 ƒ 749-0281

Posláni lékii vašim příbuzným či kamkoliv 
rychle a bezpečně vyřídí 

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK. R.PH.

NAPROTI BERWYNSKÊ RADNICI

6705 West 26th STREET. BERWYN. Illinois 60402F. PANCNER9 lne. 6514 West Čermák Rd.. 
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Zástupce 

Tuzex 
dárkové společnosti do Československa.

Obchodní Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer, 
hodiny: V sobotu od 9:00 hod. ráno do 6:00 hod. večer.

j V neděli zavřeno.

P.  Adalbert M. Zuna:
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právě tak nečekaná jako nez­
vyklá. ale byla pravdivá, pro­
tože oni - apoštolově jsou toho 
svědky, a teprve dodatečně 
pochopili, že je splněním pře­
dpovědí prorokii. Vlivem 
Ducha sv. to vše nakonec ti 
první posluchači sv. Petra 
pochopili a jeho svědectví 
uvěřili. Tak i my musíme přijm­
out tuto skutečnost jako pravdu 
stále novou, i když je to pro kaž 
don lidskou generaci pravda 
nová, neslýchaná, nezměnitelná 
a se svém dôsledku - o druhém 
Spasitelově příchodu na svět v 
Soudný den - stejně těžko 
uvěřitelná jako ta o Kristově 
vzkříšení.

II. Čtení (I. list sv. Petra
1. 17-21):

List s\. Petra byl určen 
křesťanům v Malé Asii. aby je 
posilnil v jejich nesnázích, 
zkouškách a nebezpečích, jež 
ohrožovaly jejich víru v případě 
pronásledování se strain synag­
ogy a pohanského světa. Kdyby 
došlo k pronásledování, bylo 
jim především třeba pevné vín 
v Kristovo vzkříšení, v Jeho náv - 
rat na svět v den Posledního 
soudu a v Jeho spravedlnost. 
Proto se nesmějí vlát ničím zvik- 
lat ve svém spravedlivém a 
ctnostném živote, ať si okolní v 
Boha nevěřící svět - žije jakkoliv 
hříšně. Oni. kteří v Ježíšovi z 
Nazaretu rozpoznali slíbeného 
Mesiáše, předpověděného pro- 
rokv Starého zákona, jsou očiš­
těni od svých hříchu Jeho smrtí a 
Zmrtvýchvstáním tím. že Jej za 
slíbeného Mesiáše uznali, že v 
Něho uvěřili, dali se na diikaz 
toho pokřtít a žili podle Jeho 
„návodu" - spravedlivč a v bázni 
Boží, prokazujíce si navzájem 
lásku Kristovu, to jest vzájem­
nou úctu a pomoc ve všem.

Stačila pouhá zmínka, aby si 
všichni připomněli moře nem­
ravnosti. nespravedlnosti a 
krutosti v němž se pohanský 
svět potápěl i po Kristově smrti 
a Zmrtvýchvstání. Svatý Petr 
zdůvodňuje, že je třeba vyvodit 
z Kristovy nauky, smrti a Vzkří­
šení všechny dôsledky. Je třeba 
napříště žít z víry! Víra všech 
křesťanu je ztvrzena a 
dokázána skutečností Kristova 
vzkříšeni. Neochvějná víra, pot­
vrzená Kristovým vzkříšením, 
musí ve věřících živ it naději. Žít 
z víry v Boha znamená 
neochvějné doufat. Tak. jako 
Kristus vstal z mrtvých, tak i ti. 
kteří v Něho uvěří, budou přive­
deni ke spravedlivému a 
šťastnému životu na zemi, a po 
smrti jednou ke vzkříšeni a k 
setkaní s Kristem.

Evangelium (Lukáš 24. 13-35):
Kdo by se rail nepozastavil 

nad událostí, kterou zazna­
menal jen svátý Lukáš o dvou

přátelích Kristových, kteří po 
Velkém pátku byli zcela bez­
radní. hrozné zklamaní, že asj 
Mesiášem nebyl, když se jej vlá­
dnoucí kruhy tak lehce zbavili, 
ale presto jej nepřestali milovat? 
Ani jejich beznadějnost v nich 
neutlumila to. co dosud plálo v 
jejich duších. Nezbilo. než se 
utěšovat vzpomínkami na jejich 
Mistra a jejich důvěrné 
přátelství s Ním. Událost na 
cestě do Finanz je jedním ' ot­
řesné přesvědčiv vch díikazii 
Zmrtvýchvstání Páně. Navíc má 
však zcela zvláštní ..nádech" 
vskutku pozorné Boží láskv a 
shovívavosti k mim lidem, 
zosobněným v jeho dvou učed­
nících v beznadějnosti a smutku 
nad jeho nezaslouženou a 
nenadálou smrtí. Pán Ježíš se 
úplné vžívá v jejich beznaděj­
nost. chce se s nimi sdílet o 
jejich smutek, ale pomalu, s 
božskou pozorností, jemností a 
psvehologií dobrého Mistra je 
vede k poznaní radostné pravdv 
o svém vzkříšením. Cteme-li 
pozorné tuto autentickou 
zprávu o této události,, pře­
kvapuje i mis jak je vše tak 
lidsky samozřejmé a jed­
noduché. Přímo skoro vidíme tři 
chodce na opuštěné cestě blízko 
Jeruzaléma, jak jsou nejdříve 
zadumáni, a pak v živé 
rozmluvě představujeme si 
jejich vstup do pohostinného 
domu při zapadu slunce, i nuk 
to jejich náhlé pochopení při lá­
mání chleba. I naše srdce se 
povzbudí novou radostí jak nad 
skutečností vzkříšení Páné. tak 
nad Jeho nesmírnou 
shovívavostí a pozorností k 
lidským zklamáním a bolestím 
Ovocem teto čelbv bv mela bvt 
především naše vžily znovu 
zpevněna víra ve skutečnost 
Kristova vzkříšeni, abychom už 
nebvh ..nechápaví a těž­
kopádní" při čtení a rozjímání 
bible a porozuměli .plánům 
Stvořitelov y m" o brati st v í v šech 
lidí a národů světa, uskuteč­
něným narozením Božího Syna 
v podobě chudého Dítěte v Bet­
lémě a nakonec ukřižovaného a 
Zmrtvýchvstalého v
Jeruzalémě. Učedníci z cesty do 
Finanz - ..to jsme my" - lidé 
všech století až do konce světa. 
A lámaní chleba - Eucharistie - 
je stále živým a přesvědčivým 
důkazem přítomnosti božského 
Mistra mezi mimi a jeho 
neutuchající láskv k mim. Přes 
všechny zkoušky a trampoty 
života jsme my věřící součástí 
milionového průvodu šťastných 
učedníků Kristových všech 
generací a věků historie světa, 
kteří mají v Kristové církvi, ve 
slovech Písma a v Ježišov vch 
svatostech, které nam dal. vžily 
a stále otevřeni přistup k 
pramenům opravdového štěstí 
na zemi a života na věčnosti.

Mezi námi v Clevelandu
staurovány nákladem
S130.(it)0.- .podle návrhů 
městského architekta Janka 
Pastirika. (J ho bratr je knězem 
- benediktinem v opatství sv. 
Ondřeje.) Provedené úpravy 
jsou umeleckí vkusné, or- 
namentální v v zdobu provedl 
vždy roduvěrný Moravan Božek 
Kašpárek.

Slavnostní otevření nové up­
ravené sine bude v sobotu 2 
května. V 5 hodin odpoledne 
bude u Panny Marie Lurdske 
mše svátá za živé a zemřele 
členi Karlínské síně. Po bohos­
lužbách bude slavnostní večere 
v „novém" sále a tanec při 
hudbě Joe Beno.

Tajemníkem síně je po řadu 
let Josef Kocáb. Je srdcem i 
mozkem České síně Karlín' 
dlužno zatleskat a poděkovat 
bratru Kocábovi za jeho lásku a 
nadšení pro dědictví otců. Kar­
línská síň je jen jedním (byť i 
hlavním) z úseku Kocábovy 
obětavé činnosti. Na posledním 
sjezdu České katolické jednoty 
byl Josef Kocáb - Karlínský jed­
nomyslně zvolen předsedou 
Jednoty.

xxxxx
V neděli 17. května zazáří 

světla v České národní síni na 
Broadway. Dramatický sbor 
Včelka, poslední český divadel­
ní sbor v Clevelandu, oslaví 70. 
výročí svého založení. Rada 
krásných divadelních her i 
zpěvoher potěšila za těch 70 let

c . lé generace ctitelů českého di­
vadla. Či výtěžek vždy 
připadl na záslužné dobročinné 
účely. Včelky byly tak pilně 
zapojeny do prvního i druhého 
národního odboje.

Toto význačné jubileum bude 
oslaveno slavnostním obědem, 
veseiou jednoaktovkou a kon­
certem Staročeské dechovky, 
řízene Lubošem Hromádkou 
Jeho manželka Jarmila 
I Iromádková je předsedkyní a 
dlouholetou režisérkou sboru.

Jí a všem členům (hlavně her­
cům) patří kytička našeho idé- 
čného díku!

xxxxx
Když jsme se zmínili o 

Staročeské dechovce, musíme 
vás také seznámit s naší Kon­
certní hudbou Sokola Velkého 
Clevelandu. Tato třicetičlenná 
kapela hraje na sokolských i 
národních podnicích již celá de­
setiletí.

V neděli 3. května pořádá 
sokolská koncertní hudba výr­
oční jarní koncert v hlavním sále 
České národní síně. Na prog­
ramu budou skladby 
Smetanow, Dvořákovy i naše 
populární polky, valčíky a 
sousedské. Myslím, že dnes není 
v Americe žádné krajanské 
středisko, které ma dvě dobre 
české kapely. jako je máme my 
v Clevelandu. A lak si s našimi 
muzikanty zase s vinni zaz 
píváme, že „česka muzika vžd­
ycky pěkně hrála..."

Posledních pár let pěvecký 
j sbor Lumír - Hlahol - Tyl již sice 
i nevyvíjel pěveckou a divadelní 
I činnost, ale přece nás zar­

moutila zprava, že se sbor nyní 
formálně rozešel

Lumír - Hlahol - Tyl byl zalo- 
I žen před 120 lety. Sdružoval 

přední zpěváky i herce 
clevelandské komunity. Na 
jevišti České národní síně uvedl 
sbor Prodanou nevěstu.

I Hubičku. V studni a řadu klasic­
kých i lidových operet. Tuším.

i že poslední by la Ingrišova ..Tam 
j na horách". Duší sboru byla 
; Kubelíkova rodina. Karel 

Kubelik byl režisér, zpěvák i 
herce k pohledání. Jeho man­
želka pani Emma, nejednou 
zpívala roli Mařenky v Prodané 
nevěstě. 7. té staré party tu ještě 
zbývá Frank Plíska, také již de­
vadesátník.

Pamětníci staré české diva­
delní slávy bullou vždy us­
měvavě vzpomínat na předsta­
vení i zpěváky sboru Lumír ■ 
Hlahol - Ty l. který po více než 
sto let dotvrzoval, že ..jen ve 
zpěvu jsme našli sladkou 
úlevu .."

xxxxxxx
. Česká sín Karlín, o níž tak

I často čtete na stránkách Hlasu 
j národa, se nám představí v 
i novém šatě. Celý hlavní sál. 

kuchyně a vyčep v stile byly re-

VŔELE UPŘÍMNÁ VZPOMÍNKA 
na naše nejdražší

U příležitosti druhého výročí odchodu na věčnost (3. května 1985) - mě 
milované sestry a naší švagrové a tety.

Blanche Kašpařík, 
chceme také vroucně vzpomenout našich drahých rodičů

Františka Kašpaříka, 
zesnulého r. 1957

a Ludmily Kašpaříkové, 
roz. Daňkové, 
zemřelé v r. 1978.

Nyní nam už totiž nelze jinak, drazí rodiče, dědo s babí a milá Bláži. než na 
Vás na všechny tři vzpomínat společné, poněvadž jsme V as měli všichni 
stejně upřímně rádi, chybí nám Vaše osobní přítomnost mezi námi a Vaše lás­
ky plné úsměvy. Naše víra nám však dáva jistotu, že se na věčnosti zase všichni 
v Boží náručí shledáme.

V sobotu 2. května 1987 budou za ně obětovány naše pravidelné české 
bohoslužby v kostele Panny Marie Svatoborské v Ciceru (2414 So. 61st Ave.) 
- v 6:15 hod. večer.

Děkujeme všem, kdo si na naše drahé zesnulé vzpomenou s námi.

Lillian. Vladimír, a Kamila CHORVÁTOVI.
Kristina. Peter. Zachary, Sophia - Rose

. a. E,pailv Nechvátal.
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Vzpomínky ze studií 
v Hradci Králové

(Pokračování ze str. 1) 
nenaskytla se jim k tomu 
příležitost.

V Hradci jsme se učili jen 
německy, nikdo se nám nez­
mínil o vlasti a národu, s námi 
česky nepromluvil, totiž ve 
škole, nám neřekl. že jsme Češi, 
a my ani od jiných se to 
nedověděli.

Tupý a Filípek před námi a 
spolužáci jejich byli prý učiněni 
Čechy suplentem Hrubým a 
napotom profesorem Dubským.

Hrubý nebyl naším pro­
fesorem, když my jsme tam n;i 
gymnasium přibyli, a Dubský 
ničím nepřispěl k probuzení a 
vzkříšení našemu.

Soudím, že právě tenkráte 
stal se na gymnasiu v Hradci 
obrat Čechiim nepříznivý. 
Hrubý ze studentu svých vyc­
hovával uvědomělé Čechy. To 
asi se mu na vyšších místech 
kladlo za vinu a bezpochyby 
bylo příčinou, že byl odstraněn a 
nestal se skutečným pro­
fesorem. Přijal místo vyc­

hovatele v Plané Chodové (Kut- 
tcnplan) u hraběte Bcrchcn - 
Haimhausena a pak se vys­
těhoval do Ameriky. Třídu 
jeho, v níž byl Tupý, převzal 
profesor Dubský. Měli ji za 
nejhorší, snad aby dokázali, že 
ji Hrubý pokazil, a aby přání 
svých představených vyhověli. 
Dubský byl nucen trestati ji 
špatnými známkami. Bylo v ní 
18 žákii. jeden neudělal 
zkoušky, sedm mělo 
dohromady 18 dvojek, jedenáct 
prvničku z mravii, premiant 
nebyl žádný, dobře prošli a nad 
jiné vynikli: Tupý. Filípek. 
Matoušovský. Fiedler. 
Herrmann. Miška.

Možná, že Dubský soukromě 
jim přál a že podporoval jejich 
vlastenecké snahy, jak životopis 
Jablonského a Filipka dí. ale u 
nás to již neučil. Já býval v jeho 
bytu, nechával mě v svém 
pokoji, když s paní odešel, 
večer, noc někde trávil, a dával 
mi čisti knihy německé a jen 
německy se mnou mluvil.

Stalo se asi něco, o čem my 
studenti nevěděli a čemu jsme 
nerozuměli: sbor profesorský

byl asi napomenut a varován, 
aby v duchu suplcnta Hrubého 
nepokračoval.

My ubozí Češi neučili a 
nenaučili jsme se v Hradci vážiti 
si své řeči a své národnosti. My 
bídáci své řeči jsme dobře nez­
nali a v ní psáti neuměli. Když 
jsme byli v poesii, začal k nám 
docházeli a v češtině nás cvičiti 
kaplan Slavíček, ale než nějaký 
základ položil, přetrhlo se to a 
již nikdo se nás neujal.

To je pravda, že mimo školu 
směli jsme mluvili, jak jsme 
chtěli, a mluvili jsme česky a 
německy, jak nám to na jazyk 
padlo. Nějaké to „signum" 
nebylo v Hradci zavedeno a 
zacházelo se s námi opravdu 
svobodomyslně.

I čisti jsme směli, co se nám 
líbilo, a my četli jen knihy 
německé. Vypůjčovali jsme si je 
za plat v jednom blíž kostela. Z 
knihovny na gymnasiu nic se 
nám nenabízelo a jí pro nás ani 
nebylo.

Studenti se nejvíc po 
němečku psali a tak i v sez­
namech tištěných jsou uvedeni 
jako: Alesch, Gedliczka, 
Herdliczka, Klobaucznik, 
Kragitschek. Mischka. Piw- 
nitschka, Rzezniczek, 
Schediwy. Schiruczek. Won- 
druschka, Zwierzina atd.

Také místa, odkud byli, po 
němečku se zpotvořovala, jako: 
Czestrow. Czernowic. Kardasch 
Rzcčic, Poczatek, Sedlczan. 
Tuczap a jiná. - Student 
Philipek v poesii byl v rhctoricc 
již Filípek. což dokazuje, že sám 
sebe se zastal, rázně jednal a

žádných ohledu nebral, a jemu 
zajisté vyrovnal se i Tupý, jeho 
spolužák. - My jsme zůstali 
neteční, lhostejní k české řeči, k 
české vlasti, k české národnosti, 
že nám nikdo oči neotevřel, 
srdce nerozehřál. nás pro české 
zájmy nezískal, že jen po 
němečku jsme byli vychováni a 
že němčina viibec mezi všemi, 
kdož jen drobet se byli vzdělali, 
pány i nepány, panovala. Byl 
jsem z parvy doma na svátcích 
velikonočních a po nich zastavil 
se pro mne v Nekrasíně student 
z rhetoriky Juhn z Pelhřimova, s 
nímž jsem v Hradci bydlil. Na 
cestě potkali jsme společnost 
pánii a paniček a ti Juhna znali a 
hned - arciť po němečku - os­
lovili. Nesl si raneček snad s 
buchtami, mrzelo ho to, styděl 
se, chtěl to omluviti, žert z toho 
dělati a pravil: „Ich bin beladen 
wie ein Packesel!"

Já stál vedle, poslouchal, 
náramně se mi to podobenství 
líbilo. 1 myslil jsem si: „To bych 
já nedovedl!” a srdce si přálo, až 
přijdu výš, abych to také uměl.

My o českých dějinách, o čes­
kých velkých mužích, o české 
literatuře ve škole nic neslyšeli, 
a ačkoliv jsme z německé literat­
ury také mnoho nevěděli, nýbrž 
především latinskou a řeckou se 
zabývali, přece také někdy 
zmínka se o ní stala.

Profesor Král vypravoval 
nám jednou o velkém němec­
kém básníku Schillerovi. Byli 
jsme ještě chlapci a on řekl, že 
Schiller již co chlapec dělal 
verše. Měl prý také profesora a 
ten mu uložil, aby udělal rým na

DO KRAJANSKÉHO NEW YORKU A OKOLÍ
Z dřívějšího „Cephalonia Restaurant'’ na rohu 

31. ulice v Astórii, N.Y.
je nyní 

ČESKO-POLSKÁ RESTAURACE 
BESEDA SLOVANŮ

Čechli. Slováku, Podkarpatských Rusínii, Polákii.
Ukrajinci) a Jihoslovaníi.

Na jídelním lístku máme všechny slovanské speciality - 
kdo si co poručí.

Americká i importovaná piva, vína a likéry.
Velmi vhodné místo pro rodinné události - svatby, krtiny, 
narozeniny a přátelské besedy.
SRDEČNÉ VŠECHNY ZVE . ... , .hostitelka Jarka

slova: „Kain erschlug seinen 
Bruder Abel." a Schiller prý 
čerstvě dodal: „Ernahm einen 
Keil und schlug ihn auf den 
Schnabel."

Já byl u vytržení, měl to za 
důmyslné, ostrovtipné a na 
Schillcra jsem již nikdy 
nezapomněl.

Česká idea, slovanská vzá­
jemnost zakmitla se přede mnou 
na gymnasiu v Hradci jen jed­
nou. Roku 1831 a 1832 přijížděli 
do Hradce Poláci - emigranti a 
uprchlíci. Bylo po revoluci pot­
lačené a oni stěhovali se do 
ciziny, nejvíc do Francie. Viděli 
jsme je, povídali jsme si o nich, 
všelicos jsme zaslechli a - pojed­
nou začali studenti nositi modré 
čepice s červenými páskami. 
Velký, malý šiji zjednal, kdo na 
ni peníze měl, a než celé gym­
nasium se jimi ozdobilo, pře­
staly a zmizely a my malí dobře 
ani nepochopili, co znamenaly a 
k čemu byly.

Roku 1836 na podzim odebral 
jsem se z Hradce na školy 
filosofické do Prahy a dvě léta 
jsem tam dále německy 
studoval, německé zkoušky 
dělal, německá vysvědčení 
dostával a - ještě jsem se 
Čechem nestal.

I byl jsem již na tom, státi se 
Němcem a odešel jsem roku 
1838 do theologie do Vídně, 
abych již v Němcích ziístal. Bvlo 
mi to jedno: Čech nebo Němec, 
v Čechách nebo Němcích.

Však ve Vídni, díky Bohu, 
stal jsem se ze Šavla Pavlem. 
Němci mnou pohrdali. Slované, 
zvláště Poláci, s nimiž jsem 
studoval, se mi divili, mne litov­
ali, mi domlouvali. Šupiny mi 
spadly s očí. Já prohlídl, pocítil, 
že jsem Čechcse na sebe rozzlo­
bil. se zastyděl, nespokojeným 
cítil, po roce do Prahy se vrátil a 
tam v theologii pokračoval.

Tu terpv začal jsem se učiti. 
začal jsem studovali česky, hleděl 
jsem napraviti. vynahradili, co 
jsem pronedbal. zameškal. Šlo 
to těžko, dlouho to trvalo, a 
konečné před čtyřiceti lety vys­
toupil jsem co spisovatel, a ještě 
jsem musil bojovati s obtížemi.

Blaze nynější studující 
mládeži: vychová, vzdělá se po 

' česku a láska k řeči, národu a 
vlasti vštípí se jí do srdce hned 
od počátku!

Kdo té lásky postrádá, komu 
nesvítí, koho neblaží. v kom 
neozývá se dost vroucně a koho 
nepovzbuzuje a nevede k skut- 
kíim, měl by se modliti. jako se 
modlíme o víru. „Bože, udělej 
mi ji, Bože, rozmnož ji ve mně!" 
(Svatováclavská česká bible 

národní)

Buy U.So 
Savings Bonds

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozváni příbuzných z Československa ry chle- 
spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny

Všechny doklady vystavené naší kanceláří 
/íjsou notářsky o věřené.

Zařídíme pasy. víza, rezervace
hotelu, aut. pojištění, překlady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte:
LIBBY BUCEK S* (312) 482-8515kancelář

•^ (312) 354-7707 večer domii

far U)3rd ^r
A FRIENDLY 
SAVINGS

ČlF’/^fAMrX INSTITUTION^h E í 1X1 I SERVING A GREAT
nL>' COMMUNITY

FEDERAL B™
✓^ Á X Every feature of our^^ /\ \ / I 1 ■ ^% association is designed

II \tjij with safety, increased
earnings and conven­
ience for you in mind.

Member of „
Federal Home Loan Bank System or your convenience. 

— a Save-by-Mail plan, 
— easy-to-serve-you 

office facilities,
— fast service, 
— free parking. 
Come in.

Road 12 & Grand Aw. Sn living friendly sorvirc

FOX LAKE. ILL./0020
S5K7-63II CORNER

26TH & PULASKI
CHICAGO, ILLI NOIS 60623
PHONE: 277-8500

INSURED SAVINGS
—up to $100.000.00— 734 5 W. 25TH ST.

■ by Federal Savings and ■ n. riverside, il. 60546 
Loan Insurance Corp. PHONE: 442-5700

ESH Do New Yorku a okolí
; ^ S WORK STORE ~

Evropské a zvláště československé 
uzenářské speciality

Prvotřídní maso všech druhu
i masné výrobky -
; i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
® (718) 278-8468 Astoria; L.L City. N.Y. 11105
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Misionári v Jižní Americe
Pravdivá úvaha o tom, z 

jakého prostredí vyšli a jak v 
. celém světč působí naši čeští 
knězi a misionári, a co někteří z 
nich prožili na cestě k cíli.

Kmošice je vesnice ne příliš 
daleko od Babikova. Patři sice 
již do jiné farnosti, ale za 
starých časti naši pradědové 
chodili a jezdili robotovat na 
stejná panská pole jako sousedé 
z Kmošic. Je to nevelká vesnice 
v podhoří Českomoravské vys­
očiny, která nějak zcela 
nezapadá do okolní kamenité 
krajiny. Je rozložená po obou 
stranách okresní silnice v táhlém 
údolí podél Lubenského 
potoka, chráněná před sever­
ními větry zalesněnými 
stráněmi.

Klimatické podmínky jsou 
zde příznivější, piida úrodnější a 
tak snad proto se několik 
selských a chalupnických rodu 
udrželo na rodinných usedlos­
tech po celá staletí. Můžeme se 
proto domnívat, že předkové 
současné generace již pomáhali 
stavět kostel sv. Jana Křitele v 
blízkém Průsečí, který tam byl 
postaven v době panováníkrále 
Jana Lucemburského a byl, dle 
dochovaných zápisu, vysvěcen 
pražským biskupem Janem z 
Dražie L.P. 1321.

Zdejší osadníci přežili i 
hrůzné doby třicetileté války, 
kdy žoldnéři naverbování z celé 
Evropy, drancovali a pálili v 
Českých zemích a naši předkové 
jim musili platit výpalné. Když 
pak zdejší lidé nemohli snášet 
nezměrná válečná utrpení, 
srotili se na jaře r. 1648 k ob­
raně. Při silnici vedoucí od pod­
hradí zaskočili oddíl dran­
cujících švédských žoldnéřů a 
všecky je pobili. Své padlé 
sousedy pohřbili na průsečském 
hřbitově, mrtvé Švédy zakopali 
na místě bitvy, na louce, které se 
dodnes říká „krchovka”. Potom 
pochytali koně ubitých Švédů, 
zapřáhli je do pluhů a bran a ob­
dělávali okolní pole pro příští 
úrodu.

Takoví, půdě věrní a ve víře 
pevní byli předkové mých přátel 
z mládí, se kterými jsem spolup­
racoval ve Sdružení katolické 
mládeže (SKM). Z Kmošic jsme 
měli i okresní funkcionáře SKM 
na které velmi rád vzpomínám. 
V minulých třech letech se mně 
přihlásili dopisem tři bývalí 
přátelé, dnes katoličtí kněžř.

Jeden z nich je farářem v tam­
ním. .kraji, druhý.mně psal z 
ú t y 1 j\ii j)fo prest árjé a liemoché 
knězc/z Moravce u'Kř^ a 
třetí působí jako misionář v Jižní

Americe. Napíši vám proto, co 
si i těchto dobrých lidech 
pamatuji a co jsem vyčetl z 
dopisu, které mně oni a jiní 
přátelé poslali. Vím, že se mi 
nepodaří zachytit souvislý sled 
pohnutých událostí - stárnu, 
pamět již není tak přesná, a tak 
ty jména míst a lidí. někdy i 
úmyslně zaměním, ale ty 
události a osudy mých přátel 
jsou pravdivé.

S prvním z nich jsem se sez­
námil v měšťanské škole. Byl to 
o rok mladší František Suda, 
dobrý chlapec a nadaný žák. 
Vystudoval bohosloví v 
královéhradeckém semináři a 
dnes je farářem u kostela ve 
kterém kdysi byl pokřtěn. Již 
ani nevím zda se též narodil v 
Kmošicích, ale to vím, že tam na 
hospodářské usedlosti u Kosu se 
narodili a žili jeho bratranci a 
sestřenice. Ani sám již 
nepamatuji kolik jich bylo v té 
spořádané křesťanské rodině. 
Znal jsem Josefa, Václava, Jana 
a Františka, sestry Annu a 
Marii. Dva z bratří, Jan a Fran- 
tišek^tudovali bohosloví a byli 
vysvěceni na kněze. Anna se 
stala řádovou sestrou a Marie 
zůstala doma na chalupě. Dle 
dopisů přítele, se Marie stará o 
vzornou údržbu kmošické kaple 
a denně zvoní klekání, což už 
prý je zvláštnost, protože v 
Čechách již mnoho zvonii 
umlklo - nemá prý kdo zvonit.

Pamatuji, že Jan měl v r. 1946 
krásnou primici za účasti tisíců 
věřících v kostele v Průsečí. 
Když jsem potom za necelé dva 
roky odešel do ciziny, ztratil 
jsem spojení s mnoha přáteli z 
mládí. Teprve později jsem se 
dozvěděl, že katolický kněz Jan 
za ta dlouhá léta prožil mnoho 
utrpení, kdy mu vládnoucí 
komunisté zakazovali vyk­
onávat duchovní službu a 
přidělili ho na různé manuelní 
práce. To jsem tehdy nevěděl, 
dnes však vím, že když koncem 
šedesátých let mu bylo dovoleno 
působit v duchovní správě, byl 
již tak nemocný, že za krátký čas 
odešel mezi své stejně postižené 
spolubratry.

Před vánocemi 1984 jsem ob­
držel knihu, dobře psaný 
životopis národního buditele, 
jezuity Bohuslava Balbina. 
Přítel, který mně tu knihu pos­
lal, napsal, že to je dar od dp. 
Jana Kosa, který je nemocen v 
kněžském domově na Moravci u 
Křížanova.

Obratem jsem poděkoval 
Janovi za zajímavou knihu a 
vyměnili jsme si dopisy. Potom 
se náhle odmlčel. Až za několik 
měsíců jsem održel dopis od 
jeho mladšího bratra Františka z 
Urugvaje, který mně sděloval 
smetnou .zprávu o úmrtí svého* 
brá^nu, >11> .,t vä

Z dopisu z Urugvaje opisuji:

„... V únoru 1985 zemřel na 
Moravci můj bratr P. Jan Kos a 
před smrtí ve svém posledním 
dopise mně poslal Vaši adresu a 
tak Vám píši...” Dále sděluje: 
„.... V říjnu t.r. bude 11 let, co 
jsem přišel jako misionář do 
Jižní Ameriky (Bolivie, Argen­
tina, Uruguay) a hlavní moje 
činnost patří nemocným, 
umírajícím a osamělým starým 
osobám.”

Podepsaný byl náš misionář 
již řeholním jménem - Jan 
Capistrano.

Tak se přihlásil zase jeden 
krajan z dálného světadílu a za 
uplynulé necelé dva roky jsem 
se v dopisech od něho a od 
přítele z Vysočiny dozvěděl o 
zajímavém putování českého 
misonáře cizinou.

Mladý František studoval 
bohosloví v semináři v Hradci 
Králové. V době pronásledo­
vání katolíků komunistickými 
diktátory byl vyloučen ze studia 
a nuceně pracoval v uhelných 
dolech a později jako nádeník 
ve stavebnictví. Po celých 20 
roků se nevzdal naděje, že jed­
nou jako kněz stane u oltáře. V 
té naději a víře byl posilován 
celou rodinou, zvláště starším 
bratrem Janem, který sám pro­
žíval téžká léta útlaku.

Konečně v roce 1968 odjel do 
Rakouska, kde dostudoval 
bohosloví a po vysvěcení v r. 
1971 sloužil jako kaplan při 
duchovní správě v Burgenlandu 
a Steirmarku. V říjnu 1974 jako 
kněz řádu sv. Františka byl pos­
lán do Bolívie, r. 1977 do 
Argentiny a od května 1984 
působil'v Monte vide u v Urug- 
vaji. A teď od něho mám dopis, 
že od února letošního roku je 
jako chudý františkánský misio­
nář v Chile.

Kdyby bylo možno sepsat his­
torii českých knězi, kteří půso­
bili mezi našimi krajany v cizině 
a historii českých misionářů ve 
všech světadílech, byla by to 
cenná a úžasná dokumentace o 
hrdinství lidí, kteří obětovali 
mnoho ve službách Bohu a v 
lásce k bližnímu. Já se ve svých 
vzpomínkách chci držet jen 
pravdy, a proto vám opět opisuji 
několik vět z dopisu františkána 
Jana, který v adventě 1985 mezi 
jiným píše:

„...V Argentině nám zemřel 
13. srpna 1985 milý a vzácný 
františkán, s nímž jsem byl od 
příchodu do Jižní Ameriky ve 
styku. Byl to P. Jáchym 
Procházka, O.F.M. Narodil se 
12. května 1902 v Citolibech u 
Loun. V květnu 1982 slavil 80. 
narozeniny v sanatoriu pro 
malomocné „Sommer”, 60 km 
na západ od Buenos Aires. Byl 
to velký svátek, pro všecky; ač­
koliv Otec Jáchym nemiloval 
osoboí .QjJavQ^ánr ^Kněžské , a* 
řeholní jubileum utajil, ale

narozeniny nemohl z dokladů 
vymazat...”

V dopisu z 19. února 1987 
Otec Jan Capistrano píše:

„... toto je asi poslední můj 
dopis Vám z Montevidea. V 
pondělí 23. února začíná přesun 
dále na západ přes Argentinu do 
Chile. Zůstaňme spojeni v mod­
litbě a při svaté Oběti...”

A již mně došel i první dopis z 
Chile, který pro jeho významný 
obsah opisuji téměř doslova:

„Postní doba 1987. Během 
pouti po nové dočasné vlasti 
dnes 17. března (sv. Patrick) ve 
městě Osorno, vybudované z 
velké části německými emig­
ranty.

Pokoj a Dobro!
Kéž se nám dostane té 

milosti, aby opravdový „pokoj” 
Kristův zavládl v našem srdci - 
Pokoj, ne jako svět jej dává, 
Pokoj velikonoční, dar vzk­
říšeného Spasitele us­
pěchanému člověku naší doby.

Děkuji Vám za všecky poz­
dravy a zásilky doručené do 
Montevidea a přeji mnoho 
zdraví a radosti pro další plod­
nou křesťanskou a vlastenec­
kou činnost.

Otec provinciál, představený 
františkánů v Chile, mě vyzval k 
pouti po chilské zemi a k 
návštěvě františkánských domů 
a seznámení se spolubratry sv. 
Františka. Kufr jsem zanechal v 
Santiagu a po dokončení pouti 
se tam vrátím. V Monte videu 
jsem pracoval s nemocnými a 
starými osobami, co bude prog­
ramem v Chile? - Nevím.

Pěstovat františkánské 
bratrství je naše poslání ve velké 
rodině synů a dcer sv. Františka 
a sv. Kláry. V Buenos Aires 
pracuje jeden advokát, člen tře­
tího řádu sv. Františka, který mi 
sdělil, že píše knihu s titulem: 
„Duch sv. Františka z Assisi, 
záchrana světa.”

Pro mne osobně jest velkým 
štěstím, že se smím obléknout 
do habitu tohoto velkého 
světce, milovníka chudoby a 
bratra všech stvořených bytostí. 
Sv. Otec Jan XXIII. před 
zahájením příprav ke koncilu - 
Vatikán II., když se ve svém 
nitru zabýval myšlenkou na svo­
lání koncilujako papež si zajel 
do Assisi. Papež Jan Pavel II. 
uspořádal v Assisi v minulém 
roce Den společné modlitby

MINARIK’S bakery
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různých náboženských vyznání. 
Takže pro mne je to nesmírnou 
ctí smět se počítat k této velké 
rodině „Menších bratří”....

Jan Capistráho, františkán 
*****

Opravdu nevím, co bude říkat 
můj krajan, skromný a obětavý 
misionář řádu sv. Františka, až 
bude číst tuto epizodu. Ale 
nepíši to pro něho, zaz­
namenávám to pro povzbuzení 
všem našim krajanům, 
starousedlíkům i těm novým. 
Zvláště ti, kteří se narodili v 
Československuzby měli vědět o 
té veliké, tiché a vytrvalé práci 
našich spolurodáků. Desítky 
českých kněží a misionářů 
pracuje po celém světě. 
Nežádají si pozemské odměny, 
netouží po pomyslných funkcích 
a úřadech, pracují a usilují o 
věčnou spásu duší svých bliž­
ních, bez rozdílu národnosti a 
barvy kůže, dle zásady, že před 
Bohem jsou si všichni lidé rovni 
- duše jako duše.

Jako důkaz tohoto svého 
tvrzení uveřejňuji zde ještě část 
dopisu jiného českého kněze, 
rodáka z našeho kraje, který již 
dlouhá léta působí také v Jižní 
Americe:

„... V listopadu 1946 jsem 
odjel do Nepomucena a tam již 
jsem naše události sledoval jen z 
povzdálí. Když jsem by\ v 
březnu 1950 vysvěcen na kněze, 
na radu dobrého Otce jesuity P. 
Horáčka jsem se rozhodl odjet 
do Austrálie, jako kaplan našich 
krajanu. Ale v Austrálii nepot­
řebovali více než pět kaplanů, a 
ti tam byli. Byl jsem proto 
celých 12 let v duchovní správě v 
Tyrolsku a od roku 1963 jsem ve 
velehorách Andy v Peru. Má 
farnost se rozprostírá 3,000 m 
nad mořem a má 90 vesnic a asi 
35,000 obyvatel. Jsme tu tři 
kněží..... Tak, milý krajane, 
končím v naději, že dostanu 
zprávu z Vaší nové vlasti. Pán 
Bůh Vám všem žehnej a prosím 
o modlitbičku z daleké Au­
strálie....”

******
Závěrem chci dodat, že 

doufám, že snad jednou někdo 
více informovaný se ujme ob­
tížného, ale záslužného úkolu, 
zaznamenat životní osudy všech 
našich světoběžníků kněží a mis­
ionářů s uvedením přesných dat 
a jmen.
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Bejrút. — Guerilové PLO. kteří 
zůstali věrni Yasserii Arafatovi, 
napadli v r. 1986 posice 
šijitských milic „Amal” v blíz­
kosti prístavu Sidonu v jižním 
Libanonu. Milicionáři Amal, 
aby zabránili dalšímu posilování 
PLO v Libanonu, a tak odvrátili 
od této nešťastné zeme 
pomstychtivost Izraele, začali 
vést neúprosný boj proti dvěma 
palestinským uprchlickým 
táborům v jižní části Bejnítu - 
(Shatila a Bouři al Barajinah) - 
kde žilo 15 tisíc Palestinců, vče­
tně starců, žen a dětí a navíc se 
tam začali znovu skrývat 
guerilové PLO. Od konce lis­
topadu 1986 oba tábory nep­
rodyšně obklíčili bojovníci 
Amal vyzbrojení tanky typu T- 
54 sovětské výroby a po celé 
čtyři a piil měsíce je pak denně 
ostřelovali z děl a z kulometu. 
Pouze dvakrát dali dovolení 
Mezinárodnímu Červenému 
kříži dovézt hladovějícím pot­
raviny . V polovině dubna se 
podařilo syrskému presidentu 
Hafez Assadovi vnutit milicím 
Amal příměří, když syrské voj­
enské oddíly vstoupily do obou 
táborii. Tam se jim naskytla 
hrozná podívaná. Oba tábory 
ležely v troskách, téměř všechny 
domy byly napolovic či úplné 
pobořeny, lidé byli přestrašení, 
nemocní a trpěli hladem. Za 
doby obležení se všichni 
obyvatelé - včetně malých dětí - 
živili, jak mohli; jedli obilná 
zrna, trávu, kočky a krysy. Cel­
kem tam bylo asi 700 lidí střel­
bou šijitských milic zabito a více 
než 2.000 zmrzačeno. President 
Assad prý předtím musil sous­
tředit své úsilí na skončení války 
v západním Bejrútu mezi růz­
nými muslimskými milicemi a 
na vyjednávání mezi 
libanonskými křesťany a 
mohamedány o skončení ob­
čanské války v Libanonu. Tato 
vyjednávání nebyla dosud ús­
pěšná. Syrský generál Ghazi 
Kenaan. velitel pacifikačních 
operací syrské armády v Bejrútu 
nyní prohlásil, že prý „válka 
táborů je u konce”; mnozí 
pozorovatelé si však kladou 
otázku, zda toto skončení bojů 
bude opravdu definitivní, anebo 
jen dočasné, jako tomu bylo

dosud v Libanonu vždycky. 
když bylo mezi válčícími 
stranami uzavřeno příměří. 
Mezi milicemi Amal a Palestinci 
už zase došlo k bojům u města 
Sidonu. Amal tvrdí, že Pales­
tinci slíbili opustit své tamní 
posice, avšak Palestinci to 
popírají. Tak se tam znovu 
bojuje. Izrael také už mezitím 
několikrát bombardoval svými 
letadly palestinské tábory v 
okolí Sidonu; nemá sice v lásce 
šijitské milice Amal. avšak 
stejně jako ony. chce zabránit 
nové infiltraci guerilů PLO do 
jižního Libanonu a zároveň se 
tak mstí Arafatovi za teroris­
tické akce PLO proti Izraeli.

O O ©
Tokio. — Japonská musea i 
soukromí sběratelé projevili 
vloni nezvyklý zájem o moderní 
západní umění, a na různých 
dražbách na Západě koupili 
malířské i jiné moderní 
umělecké předměty západních 
mistrů už asi za 400 milionů 
dolarů. Protože pak 
mezinárodní směnná hodnota 
japonského yenu silně stoupala, 
čeká se. že letos tento zájem 
bude pokračovat a možná že 
ještě stoupne. Japonci se dnes 
zvlátě zajímají o díla fran­
couzských impresionistů; v pos­
ledním roce skoupili celých 30 
% jejich význačných děl. 
nabízených na dražbách. 
Japonská pojišťovací firma 
„Yasuda Fire and Marine Insur­
ance" z Tokia právě před 
několika dny koupila na dražbě 
v Londýně Van Goghovu malbu 
„Slunečnice” za rekordní obnos 
39.9 mlionů dolarů: předtím v 
prosinci 1986 koupila za 1.5 
milionu dolarů Rcnoirův obraz 
„Zena po koupání", zhotovený 
v r. 1893. Firma Yasuda chce v 
říjnu 1988 - u příležitosti svého 
stoletého trvání - zorganizovat 
výstavku západního moderního 
malířského umění; jeden její 
mluvčí řekl: „Cena těchto ob­
razů byla sice poněkud vysoká, 
ale jsme si jisti tím. že v 
budoucnu toho nebudeme 
litovat, že jsme je koupili."

© © ©
Washington. — Před dvěma 
týdny soukromá organizace 
..Consortium for the Study of

Intelligence” zorganizovala 
schůzi o „výzvědných potřebách 
v příštích desetiletích", jíž sc 
zúčastnili různí vrchní 
specialisté US výzvědné služby, 
včetně výkonného ředitele CIA 
Roberta Gates-a. odborníků ar­
mádní výzvědné služby a univer­
sitních profesoru. Přítomní byli 
zajedno v tom. že výzvědná 
služba bude musit rozšířit své 
pole působnosti a zajímat sc o 
různé revoluční skupiny, jichž si 
doposud jen málo všímala a 
snažit se je ovlivnit v souhlase s 
americkými zájmy na poli 
politickém, sociálním i 
ekonomickém. V budoucnu 
USA už nevystačí s dosavadní 
spíše negativní funkcí výzvědné 
služby, která se omezovala na 
zjištění možných míst nepokojů 
ve světě a na omezení z toho 
hrozících škod, ale bude jim 
musit předcházet. Výzvědná US 
služba sc bude musit v 
budoucnu více zajímat o uniová 
hnutí v Jižní Africe, v Evropě a 
ve Střední Americe, o politicky 
silně aktivní hnutí pro zachování 
přírodního prostředí jako jsou 
třeba „Zelení" v Západním 
Německu a „Dunajský okruh” v 
Rakousku. Maďarsku a v Čes­
koslovensku. Bude musit sous­
tředit svůj zájem i na svět ban­
kéřů - včetně švýcarských - na 
disidentní křesťanské skupiny v 
sovětském bloku a na šijity ve 
Střední Asii. Baptisté v 
Rumunsku a jiné pronás­
ledované církve v baltských 
zemích a na Ukrajině byli dosud 
US výzvědnou služnou pod­
ceňováni a úplné ignorováni. Už 
se proto připravuje strategie pro 
aktivitu mezi těmito a jinými 
význačnými skupinami, které 
mohou mít značný vliv na 
budoucí vývoj ve světě. 
Přítomní specialisté projevili 
také shodný názor o tom. že v 
zemích jak západní tak výc­
hodní Evropy, bude v příštích 
letech postupně klesat vliv 
nejen Spojených států, ale i 
Sovětského svazu a Evropa si 
konečné uvědomí svou kulturní 
solidaritu. V devadesátých 
letech prý ovládne celou Evropu 
mocné hnutí de-Gaulleovského 
nacionalismu a evropské kul­
turní i hospodářské vzájem­
nosti. Vyzrálé „evropské myš­
lení" pak bude usilovat o snížení 
závislosti svých zemí na obou 
supervelmocích. K tomu je však 
nutno dodat, že i Gorbačovův 
SSSR se jen tak lehce nevzdá 
svého vlivu na okupované země 
východní a střední Evropy, a že 
v tomto duchovním zápase o 
„duši Evropy" bude nakonec 

•všechno záležet na solidaritě 
křesťanů kapitalistických zem ís
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křesťany pod vládami marxistů. 
Chruščev kdysi řekl, že se spíše 
šrimpové naučí hvízdat než se 
komunisté vzdají svých světov­
ládných cílů. Gorbačov 
nedávno řekl totéž mnohem 
elegantněji: „Utíkal by od .real­
ity’ ten. kdo by si myslel, že 
komunisté se vzdají svých 
světovládných ideálů."

O G G
Washington. — Podle odbor­
ných odhadů washingtonského 
soukromého ústavu „Popula­
tion Reference Bureau” svět 
bude mít letos 1. července cel­
kem 5.026 bilionu - (evropských 
miliard) - obyvatel. Nejrychleji 
sc rozmnožují Afričané: v Af­
rice je průměrné nejvyšší porod 
nost 44 živých porodů na 1.000 
lidí ročně a tak bude mít Afrika 
v uvedeném dátumu už asi 606 
milionů obyvatel. Asie bez Číny 
má porodnost 33 živých dětí na 
tisíc lidí; 1. července bude mít 
1,868 bilionu obyvatel Čína se 
svou barbarskou politikou ome­
zení porodů má dnes velmi níz­
kou porodnost, a 1. července 
bude mít jen sama 1.062 bilionu 
lidí. Každý pátý obyvatel světa 
je Číňan už dnes. V Latinské 
Americe je porodnost sice 
menší - pouhých 30 životaschop­
ných novorozeňat na tisíc 
obyvatel, ale přitom bude mít 
tento kontinent letošního 1. čer­
vence 421 milionu lidí. Severní 
Amerika, tj. USA a Kanada, s 
porodností jen pouhých 15 dětí 
na tisíc lidí budou dohromady 
mít 267 milionů obyvatel: SSSR 
s porodností 19 na 1,000 lidí 
bude mít 284 milionů.obyvatel, 
a Evropa bez SSSR, která má 
porodnost jen 13 na tisíc lidí, 
bude mít o letošním 1. červenci 
495 milionů obyvatel. Podle 
výpočtu zmíněného ústavu 
celosvětově počet obyvatelstva 
se ročně zvyšuje o 1.7 % neboli 
o 86 milionů. V roce 2.030 by 
tedy mohla mít naše zeměkoule 
přes 11 bilionů obyvatel, z nichž 
by většina asi žila v bídě. Proto 
prý musí vládci tohoto světa dát 
brzy hlavy dohromady a usnést 
se na tom, jak této katastrofě 
předejít. Sotva asi však vymyslí 
něco jiného, než rozdáváni an­
tikoncepčních prostředků, pro­
tože výchova negramotných 
mas primitivů k osobní od­
povědnosti a k sebekázni je 
velmi těžká věc.

Washington. — Spojené státy se 
mohou - bohužel - otevřeně 
„honosil" tím, že mají nejvyšší 
zločinnost na celém světě. Vloni 
bylo například hlášeno 34.9 
milionů případů zločinů, 
spáchaných proti jednotlivcům, 
rodinám či jiným společenským

jednotkám. Každý si’dm\ 
Američan se stal terčem 
zločinu. Ve srovnaní s rokem 
1985 bylo sice spácháno 
poněkud méně násilných přepa­
dení proti jednotlivcům, avšak 
počet jiných druhů zločinů sc 
zvýšil: znásilnění. krádeží, 
loupeže a vloupání do bytů. Od­
borníci ústavu „US Bureau of 
Justice Statistics” sice tvrdí, žc v 
USA bylo v r. 1986 spácháno o 
dvě procenta méně zločinů než v 
r 1985. avšak metoda práce to­
hoto ústavu je „studium vzor­
ků” z průzkumu veřejného mí­
nění. Proto se do určité míry 
může mvlit FBI sčítá všechny 
zločiny. ktere byly skutečně 
policii oznámeny. K tomu ještě 
přistupuje ta skutečnost, žc více 
než polovina násilných zločinu 
není policii vůbec hlášena a to z 
dvojího důvodu: oběti zločinů 
sc buď bojí msty ze strany 
pachatelů zločinu, anebo si 
myslí, že policie pro ně stejné 
nic neudělá. Skutečnost, že 
zložinnost v USA nejen nek­
lesla. ale žc naopak ještě vzr­
ostla. překvapila jak sociology a 
pedagogy, tak policejní autor­
ity. které očekávaly, že ze 
strachu před následky nar­
komanie a AIDS klesne 
samočinné i celková zločinnost. 
Tato jejich bláhová naděje se 
však neuskutečnila. Někteří 
kriminologové dnes už naopak 
tvrdí, že se zločinnost v USA 
bude zvyšovat, a dávají k tomu 
dva důvody: 1) Mezera mezi 
bohatými a chudými bude stále 
vzrůstat: zatímco bohatí budou 
ještě více bohatnout, chudí 
budou ještě více chudnout. 
Zločinnost se pak zejména zvýší 
v chudých čtvrtích amerických 
mravenčích velkoměstech a ve 
vztazích mezi rasami. 2) Kolem 
r. 1990 se pak zločinnost v USA 
zvýší o celých 50 % a to nejen v 
násilnostech, krádežích a vraž­
dách, ale v podvodech a jiných 
zločinech vztahujících se k stále 
většímu užívání kompjútrů. 
Ještě je možno dodat, že skan­
dálem protestantských televiz­
ních kazatelů se lidé odvrátí od 
náboženství a budou „kašlat" na 
tradiční mravní zásady, což ještě 
přispěje k zvýšení zločinnosti. 
Co nás katolické křesťany však 
nejvíce znepokojuje je to. že ani 
naše katolická hierarchie 
neužije ve svých veřejných 
prohlášeních správných výrazů 
Chudoba sama není totiž vůbec 
u věřících livlí důvodem zločin­
nosti. Statistiky dokazují, že 
mezi v USA narozenými čer­
nochy, kteří se opravdu z pře­
svědčení stali katol íky. je zločin­
nost minimální. Daleko větší 
zločinnost je však v USA mezi
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lak zvane katolicky věřícími 
Mexičany. Portorikánci a víibec 
lidmi latinské rasy zc zemí 
Karibské a jihoamerické ob­
lasti. jejich rodiče je dali sice 
tradičně v kostele pokřtít, ale o 
jejich náboženskou a mravní 
výchovu se už pak nestarali. 
Veškeré jejich ..náboženství" 
proto spočívá jen „ve křtu a pro­
cesí". v jakési sentimentální 
zbožnosti k Panně Marii, ale 
víibec je ani nenapadne, že by 
Desatero Božích přikázání a 
Kristem Panem dokázaná láska 
k bližnímu měly nějak ovlivnit a 
změnit jejich mravy a jednání. 
A lak se střílí, bodá, vraždí a 
prodávají se drogy bez nejmen- 
ších Skrupulí dále! Na té dětin­
sky upřímné úctě Mexičanu k 
Panně Marii Guadalupské by se 
dalo sice „stavět", ale americký 
katolický klérus na to není 
dosud dostatečně připraven, i 
když už často španělský mluví. 
Kořen celé věci je v tom. že 
americkou ústavu svobody a dc- 
mokracie si před 200 lety vymys­
lili lide charakterní a vzdělaní, i 
když také nebylo bez osobních 
nedostatku a chyb. Charakterní 
však byli, avšak v životě je asi 
nenapadlo, že jednou přijdou 
do USA lidé z různých ras a 
národu, kteří nebudou na 
americkou demokracii připra­
veni.

O O O 
Washington. — Přehlasované 
„veto" presidenta Reagana 
proti zákonu o zvýšení au­
tomobilové rychlosti z 55 mil na 
65 mil za hodinu na hlavních 
mezistátních dálnicích - (mimo 
města) nemělo ve skutečnosti 
víibec co dělat s rychlostí, ale s 
mnohamilionovou federální 
podporou silničních oprat, 
kterou většina kongresníkii 
chtěla pro své volební okresy 
obdržet, aby jejich voliči viděli, 
že jim sehnali práci. Nyní je tedy 
toto zvýšení rychlosti dovoleno 
federálním zákonem:
zákonodárný každého jednot­
livého státu však ještě musejí 
rozhodnout, zda toto dovolení 
má být uvnitř státu zavedeno, či 
zda vše má zůstat při starém. 
Osm států už novou hodinou 
rychlost přijalo: Arkansas. 
Kolorado. Mississippi. Mis­
souri. Nevada. Nové Mexiko. 
Severní Dakota a Oklahoma. 
Zákonodárný v jiných 27 
státech o této věci už také jed­
nají. anebo budou brzo jednal. 
Ceká se. že do června přijmou 
novou změnu ještě státy 
Arizona. Kalifornie. Idaho. Il­
linois, Kansas, Michigan. Jižní 
Dakota. Utah a Wyoming. Něk­
teré státy však nemají v plánu 
opustit nejvyšší dovolenou 
rychlost 55 mil za hodinu: Al­
jaška. Connecticut. Delaware. 
Hawai, Maryland, Massachus- 
setts. Minnesota,.-New- Jersey..

New York. Rhode island a 
Západní Virginie. - Podle pos­
lední zprávy v Illinois byla 
zvýšená rychlost na mezistát­
ních dálnicích dovolena od pon­
dělka 27. dubna.

O O O
San Francisco. — Papež Jan 
Pavel II. navštíví letos v září 
západní státy USA na pobřeží 
Pacifiku. Dne 17. září střást pět 
hodin v Monterey \ Kalifornii v 
souvislosti španělského zak­
ladatele prvních kalifornských 
misií Otce Junipero de la Serra, 
o jehož blahořečení se už také 
jedná. Náboženské autority US 
římskokatolické církve počítají 
s tím. že celá jeho pastorační 
návštěva devíti amerických měst 
v desíti dnech bude stát asi 20 
milionů dolarů. Do tohoto ob­
nosu budou zahrnuty výdaje za 
dvě letadla, najatá pro přepravu 
papežské družiny, propůjčení 
stadionů, zbudování a výzdoba 
oltářů, komunikační zařízeni, 
ubytování, najmutí ..Super­
dome" v New Orleans a „Silvcr- 
dome” v Pontiac. Mich., kde 
mají být slouženy mše svaté, 
platy policistů a jiné výdaje. 
Tento obnos ve svém celku 
uhradí američtí katolíci. Pro­
tože však papež je považován za 
hlavu Vatikánského státu, 
američtí poplatníci ve svém 
celku také přispějí k hrazení 
výdajů, spojených s jeho 
návštěvou jako hlavy státu 
Jeho ochrana tajnou bezpeč­
nostní službou bude stát 5.7 
milionů dolarů. V Miami na 
Floridě bude zajišťovat bez­
pečnost a pořádek asi tisíc mís­
tních policistů. - Kromě toho 
ještě navštíví tato města: Col­
umbia v Jižní Karoline. San An­
tonio v Texasu. Phoenix v 
Arizoně. Los Angeles a San 
Francisco.

O O O
Islamabad. — Minulý měsíc 
muslimští protikomunističtí 
guerilové v Afghánistánu poslali 
přes pohraniční řeku Amu 
Darya na severu Afghánistánu 
několik raket na sovětské 
území. Nyní se Sověti za tento 
útok stále krůtě mstí. Sovětští 
vojáci obkličují vesnice v sever­
ních afghánských provinciích 
Kunduz a Takhar, aby jejich 
obyvatelstvo nemohlo utéci, a 
pak sovětské bombardéry tyto 
vesnice ničí jednu za druhou 
kobercovým bombardováním. 
Už tam způsobily obrovské de­
strukce. hmotné škody a mnoho 
vesničanů přišlo o život v 
ssutinách. Nejvíce těchto útoků 
bylo provedeno v první polovině 
měsíce dubna.

o O O 
Jeruzalém. — Když izraelský 
ministerský předseda Yitzhak 
Shamir znovu opakoval, že zab­
raná arabská území zůstanou 
nedílnou součástí státu Izrael.na

věčné časy, na západním pob­
řeží Jordánu došlo hned na to k 
vážnému zvýšení napětí mezi 
místním palestinským 
obyvatelstvem a izraelskými 
kolonisty a vojáky. Dne 11. 
dubna neznámě terorista - asi 
arabský - vhodil požárovou 
bombu do jedoucího izraelské 
ho auta v blízkosti izraelské 
kolonie Alfei Menashe a pales­
tinské vesnice Qalqilia; uvnitř 
auta byla zabita jedna těhotná 
žena a vážně byli popáleni její 
muž a čtyři děti. V zápětí asi 60(1 
židovských usedlíků z blízkých 
izraelských kolonií napadlo 
palestinské obyvatele vesnice 
Qalqilia. poškodilo tam 20 
obytných domů, rozbito 16 aut a 
zničilo všechny pomerančové 
sady v okolí. Izraelská armáda, 
povolaná na místa, zatkla a 
uvěznila asi 100 Palestinců a 
vyvrátila další ovocné stromy 
Palestinců. Když pak 13. dubna 
začalo proti Izraeli de­
monstrovat 3,000 studentů uni­
versity Bir Zeit - jediné pales­
tinské univerzity v celé Palestině 
•- ležící 20 mil severně od 
Jeruzaléma, izraelská armáda 
vnikla do budovy a začala do 
studentů střílet. Jeden pales­
tinský student, 24-letý Moussa 
al-Hanafi, byl přitom zastřelen a 
sedm dalších bylo postřeleno. 
Izraelská armáda pak obsadila 
universitu a zavřela ji na čtyři 
měsíce. - O čtyři měsíce dříve iz­
raelská armáda rovněž vnikla do 
budovy této university, aby roz­
drtila tehdejší protiizraelskou 
demonstraci studentů, kteří 
začali na vojáky házet 
kamením; přitom byli zastřeleni 
čtyři studenti. - Jiní izraelští 
kolonisté zničili 13. dubna 
palestinské sady u měst Ramal­
lah a Hebron. Ministerský pře­
dseda Shamir pak prohlásil, že 
Izrael užije všech prostředků, 
jež má po ruce, k rozdrcení 
palestinských nepokojů. V Přc- 
djordání dnes žije asi 800 tisíc 
Palestinců a 50 tisíc židovských 
kolonizátorů. Dalších 40 tisíc 
jich tam má být usazeno z SSSR, 
jakmile dostanou povolení k 
emigraci.

O O O
Manila. — Přívrženci bývalého 
filipínského presidenta Fer­
dinanda Marcose si prý získali 
asi tisíc vojáků pro spiknutí 
proti presidentce Aquinové, 
které mělo být provedeno před 
filipínskými volbami do par­
lamentu. určené na letošní II. 
květen. Tito vojáci měli obsadit 
Mezinárodní školu Manily a z 
přítomných studentů měli učinit 
rukojmí. Presidentka Aquinová 
by tak prý byla donucena rezig­
novat. Vojáci se také měli 
zmocnit některých vitálních in­
stalací v Manile. Loyální část ar­
mády však tento plán spiknutí 
včas vypátrala a zneškodnila. -
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Dne 14. dubna to řekl 
novinářům brigádní generál 
Alejandro Aguirre. - Dne 18. 
dubna časně zrána asi 50 
filipínských vojáků, přívrženců 
bývalého presidenta Marcose, 
obsadilo hlavní stan filipínské 
armády Ft. Bonifacio na pře­
dměstí Manily, v úmyslu os­
vobodit 102 jiných vojáků tam 
uvězněných, rovněž věrných 
přívrženců Marcose. kteří se 27. 
ledna 1987 bezúspěšně pokusili 
zmocnit se v Manile televizních 
stanic a některých vojenských 
objektů. Vojáci. věrní 
Aquinové. však podnikli útok 
na Ft. Bonifacio a vzbouřenci sc 
vzdali.

O O O
Moskva. — Podle kongresního 
vyšetření -mladiství marini - 
strážci v budově US velvys­
lanectví v Moskvě - sc vždycky 
nechovali jako vzorní, spořá­
daní lidé a uvědomělí vlastenci. 
Organizovali si v budově velvys­
lanectví velmi hlučné povyra­
žení a divoké zábavy, při 
kterých se pilo, všelicos roz­
bíjelo a proti výslovnému 
zákazu si vodili ruské 
zaměstnankyně velvyslanectví 
do sousedních ložnic k dalšímu 
„zabíjení času", kdy pak zc 
zpitých US vojáčků sovětské 
báryšny vyzvídaly co se dalo. 
Když jim jejich nadřízení 
připomenuli, že jim není 
dovoleno stýkat se „sentimen- 
táně” s ruskými ženami, prý 
docela drze odpovídali, že to 
jsou „Finky" a nikoliv Rusky. 
Přitom sám velvyslanec prý o 
těchto praktikách nic nevěděl, 
což je docela možné. - Podle 
závěrů šestiměsíčního odbor­
ného šetření, provedeného z 
rozkazu US kongresu, komplex 
budov nového US velvys­
lanectví v Moskvě, postavený za 
191 milionů dolarů sovětskými 
„odborníky”, jeví mnoho šlen- 
driánských chyb a vážných 
nedostatků, jejichž náprava 
bude trvat více než rok a bude 
stát další miliony dolarů. Bude 
nutno posílit betonem některé 
zdi, sloupy a spojky, které byly 
zaplněny betonem jen na 
polovic, bude třeba opravit něk-

FAMIL Y PRACTICE CENTER
9211 W. OGDEN Ave.. Brookfield. IL. 60513 ;

Kdy jindy se člověk zvlášť potřebuje vyjádřil ve své rodné řeči, ■ 
než v době, kdy se zrovna dobře necítí a hledá lékařskou 
pomoc.

Tu Vám nyní v západních předměstích ochotné poskytnou 
dva naši odborníci vnitřního lékařství

JanTUROŇ MD
Waldemar TARASKIEWICZ MD

Ordinační hodiny:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
V pátek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva

13 387 - 7000

teré už praské zdi a zejména 
důkladné přebudovat podlahu, 
která se už teď začíná prop­
adávat. Vyšetřující komise se 
pak zejména obává toho, že zdi, 
postavené Sověty, jsou plny od­
poslouchávacích zařízení. Vše­
chny tyto nedostatky budou 
musit být napraveny dříve, než 
se tam US velvyslanectví bude 
moci přestěhoval. Poctiví 
stavební odborníci doporučují 
celou budovu zbourat a postavit 
novou na jiném místě, protože 
za Carterovy administrace 
SSSR dostal povolení postavit si 
ve Washingtoně novou budovu 
svého velvyslanectví na nevýše a 
nejlépe položeném místě, 
odkud mohou snadno elek­
tronicky špehoval všechny tele­
grafní a telefonické spoje do­
konce i s Pentagonem, a za 
spolupráce koupitelných vlád­
ních úředníků se skrytým či 
zamontovaným mikrofonem, 
sledovat i důležité politické a 
diplomatické rozhovory uvnitř 
administrativních kanceláří! 
Naproti lomu stavební místo, 
které Kreml prodal za drahé 
peníze US vládě ke stavbě 
nových budov amerického vel­
vyslanectví v Moskvě, leží zcela 
promyšleně úplně v nejníž 
položené části Moskvy, kde by 
si musili Američané postavit 
téměř novou Eifelovku. aby 
mohli odposlouchávat alespoň 
některé telefonáty sovětských 
byrokratů. A tak - jako už tolik­
rát - naivní Washington se dal 
Kremlem napálit i v této důle­
žité věci.

O 0 O

Řím. — Nově jmenovaný minis­
terský předseda Itálie Amintore 
Fanfani. 79-letý křesťanský de­
mokrat, předseda senátu, oz­
námil 16. dubna presidentu 
Francesco Cossigovi. že se mu 
podařilo sestavil novou vládu 
Itálie. Tato jeho vláda, jejíž vši­
chni ministři jsou prav­
děpodobně členy menšinové 
křesťansko - demokratické 
strany, však bude vykonávat 
svou funkci pouze do příštích 
všeobecných voleb, které se 
mají konat předčasně už letos v 
červnu.
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  I. liga 
kopané

v Československu
Výsledky 22. kola: Žilina - 
Sparta 0:3. Slavia - Banská Bys 
trica 3:0. Dukla - Olomouc 3:0. 
Ostrava - Trnava 2:0. Plzeň 
Nitra 2:0. Dunajská Streda -
Vítkovice 1:0. České 
Budějovice Prešov 2:0. Cheb- 
Bohemians -1:2.

l. S. N. F. L.
Výsledky 21. kola: Slovan - 
Martin 5:1. ZTS Košice — Inler 
«•.T. t¥\ Bxaúslasa — Hurbanovo 

0:1. Prievidza - Lok. Košice i :0. 
Trebišov - Čadca 1:1. Považská 
Bystrica - Humenné 2:1. Dub­
nica - Senica 1:1. Stropkov - 
Levice 3:0.

TABULKA: SKORÉ: BODY:
1. SLOVAN 42:14 31
2. INTER 39:16 30
3. P.BYSTRICA 37:20 30
4, HURBANOVO 31:33 26
5. ZTS KOŠICE 27:21 22

Výsledky 21. kola: Opava - 
Xaverov 2:0. Třinec - Brno 3:1. 
Tábor - Mladá Boleslav 1:0.

6. SENICA 26:23 22
7. LEVICE 22:23 22
8.L0K.K0ŠICE 34:26 20
9. ČADCA 33:28 20

10. TREBIŠOV 24:27 19
11. MARTIN 15:29 19
12. HUMENNÉ 22:41 17
13. PRIEVIDZA 29:31 16
14. STROPKOV 27:37 16
15. ČH BRATISLAVA 18:31 14
16. DUBNICA 16:32 12
Finále Českého poháru: Sparta 
- Slavia 1:1. na penalty 4:3.
Finále Slovenského poháru: 
Dunajská Streda - Nitra 0:0. na 
penalty 6:5.

★

HOKEJ

Bude SSSR opět Mistrem světa?
Vyřazovací zápasy byly skon­

čeny a SSSR vede tabulku beze 
ztráty bodii.

První čtyři kluby - SSSR, 
CSSR, Kanada a Švédsko - 
budou nyní bojovat o titul Mis­
tru světa. »

Poslední čtyři kluby - USA. 
Záp. Německo. Finsko a 
Švýcarsko - budou bojovat o 
udržení se v této nejvyšší 
hokejové elitě světa. Kan­
didátem na sestup je Švýcarsko, 
které přijelo do Vídně s velmi 
slabým mužstvem.

MS ve Vídni
5. kolo: ČSSR - Švýcarsko 5:2. 
SSSR - Finsko 4:0. Švédsko - 
Kanada 4:3. USA - Záp. 
Německo 6:4.

6. kolo: SSSR - Kanada 3:2. 
CSSR - Záp. Německo 5:2. 
Finsko - Švédsko 4:1, USA - 
Švýcarsko 6:2.

DO ČESKOSLOVENSKA 1987
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga. 
New Yorku, anebo z dalších míst USA.

14. a 28. května, 11. a 25. června, 9. a 23. července, 
6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 anebo na 30 dní pobytu 
a miiže být prodloužen až na 90 dní.
Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna 
z Chicaga $624, do konce května $728, a pak do 15. září $868. 
Z New Yorku do konce května $618, a pak $758.

Velmi výhodné ceny do Vídně $649 až $729.
V zimě za sluncem a příjemnou pohodou.
Zájezdy na Floridu, Hawajské ostrovy, do Mexika, 
na Bahamas. Jamajku, Arubu a jiné Karibské ostrovy 
za velmi výhodné ceny.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvy Vašich příbuzných 

z Československa.
Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER
TRAVEL. AGENCY, INC.

6805 W. ČERMÁK ROÁD, BÉRWYN, IL. 60402 
Telefon: '3Ï2-749-1333 nebo 242-1512 " ’ ‘

7. kolo: CSSR - USA 4:2. 
Kanada - Finsko 7:2, SSSR - 
Švédsko 4:2, Záp. Německo - 
Švýcarsko 4:3.

Konečná tabulka: © ©
V.N.P. j? ■< 

l.SSSR 7 0 0 48:12 14 
2, ČSSR 511 24:17 11 
3, ŠVÉDSKO 4 0 3 32:17 8 
4. KANADA 3 1 3 25:17 2 
5, FINSKO 304 18:28 6 
6.ZÁP.NĚMECK0 3 0 4 17:24 6 
7.USA 2 0 5 21:36 4 
«.ŠVÝCARSKO 0 0 7 17:49 0

★

KOPANÁ M. I. S. L.
Poslední kolo halového mis­

trovství bude ukončeno v neděli 
3. května a nyní začnou boje o 
Pohár této nejvyšší soutěže.

Z východní skupiny zasáhnou 
do bojii Cleveland. Baltimore, 
Minnesota a Dallas.

Ze západní skupiny to bude 
Tacoma s Kansas City, 
Wichitou a San Diegem.

Mužstva Chicago Stings, Los 
Angeles a St. Louis byla už z 
účasti vyřazena.

Zprávy ze 
Sparty A. B. A.

Chicago

V
 NOVÁ KRAJANSKÁ AUTODÍLNA 

V BERWYNU, ILL.

k-h 6619 - 21 W. Čermákova tř.
AtitO (hned vedle berwvnské pošty)

Repair její majitelé

STEVE KUBOVIČ 
a

JANO HULÍN
vám nabízejí své odborné služby:

-X- pravidelnou údržbu motoru
* veškeré opravy aut všech značek
* odvoz nepojízdných aut
* diichodciim je po .správce na přáni doručíme osobně

' .. ........ ...... ... . . VOLEJTE:.749 - 7449 " ' '

METRO-LIGA 
MAJOR DIVIZE
Výsledky 1. kola: Sparta - Un­
ited Serbs 2:0, Kickers - Lightn­
ing 3:0, Gr. White - Schwaben 
2:1, R. Wawel - Vikings 4:3, 
Eagles - Liths odloženo.

1. DIVIZE
Trevians - Aurora 4:0, 
Wauconda - Slovaks 1:0, For­
tuna - Falcons 1:1. Bullets - 
Real F.C. 3:3.

Sparta - United Serbs 2:0
Úspěšné .zahájení, nové, 

sezóny pro mužstvo Sparty.
Manažer Sparty Láďa Gajda

Tabulky:
Východní skupina: V.P.

1. Balti more 32 18
2.Cleveland 31 18
3.Dallas 28 22
4.Minnesota 26 24
5.Chicago 23 27
6.New York 3 23

Západní skupina: V.P.
1.Tacoma 33 17
2.Wichita 26 23
3. Kansas City 26 24
4.San Diego 26 24
5.St.Louis 18 32
6. Los Angeles 15 35

Kanonýři M.I.S.L.
Body:

1.Tatu.Dallas 111
2. Haaskiwi.Clev. 89
3.Goosens.K.C. 87
4.Zungul,Tacoma 86
5.Borja,Wichita 86
6. Batata,Chicago 84
7. Preki,Tacoma 84
8.Ingram,Tacoma 81
9.Segota,San Diego 75
lO.Mitchell.K.C. " 69

MS 1987 g s f
S > < s S

SSSR ® 4:2 3:2 6:1 4:0 11:2 7:0 13:5

ŠVÉDSKO 2:4 © 4:3 2:3 1:4 6:2 3:0 12:1

KANADA 2:3 3:4 Q 1:1 7:2 3:1 3:5 6:1

CSSR 1:6 3:2 1:1 © 5:2 4:2 5:2 5:2

FINSKO 0:4 4:1 2:7 2:5 © 5:2 1:3 3:2

USA 2:11 2:6 1:3 2:4 2:5 © 6:4 6:2

NSR 0:7 0:3 5:3 2:5 3:1 4:6 O 4:3

ŠVÝCARSKO 5:13 1:12 1:6 2:5 2:3 2:6 3:4 0

Slušovice - Frýdck-Místck 3: L 
Zatec- Liberec 0:1. Česká Lípa 
- Zlín 0:0. Porubá - Hradec 
Králové 0:0. Teplice 
Chomutov ();().

TABULKA: SKORÉ: BODY:
1. HR.KRÁLOVÉ 28:13 28
2. BRNO 36:16 27
3. SLUŠOVICE 46:36 27
4. TEPLICE 22:23 24
5. OPAVA 23:20 23
6. XAVEROV 25:24 23
7. FR.MÍSTEK 30:29 22
8.MLB0LESLAV 27:23 21
9.Č.LÍPA 19:19 21

10. LIBEREC 23:24 20
11. PORUBÁ 22:26 18
12. CHOMUTOV 23:25 18
13. ZLÍN ' 19:32 18
14, ZATEC 23:31 17
15. TÁBOR 18:31 15
li. TŘINEC 21:33 14

SPORT

TABULKA: SKORÉ: BODY:

1. SPARTA 44:12 JO
2. BOHEMIANS 41:29 28
3. D.STREDA . 30:25 25
4. CHEB 39:36 25
5. NITRA 35:25 24
6. \miCE ^ 2-1
7. OSTRAVA 33:25 23

«.DUKLA 25:30 22
9. TRNAVA Jl:Jí 21

10. SLAVIA M 20
II. OLOMOUC 30:31 20
U. PLZEŇ 29:35 19
W'mSWN li^ \9
U.m 19:38 1«
15. PREŠOV 25:39 p
16. Č.BUDÉJOVICE 18:39 n

t I. národní 
liga kopané

v Československu
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měl v sestavě nové hráče, kteří 
se musejí nejprve sehrát, než se 
stanou účelným a cílevědomým 
celkem.

Sparta nastoupila v nás­
ledující sestavě: Fajkus - Long. 
De Batty. Wise, Fonseca - Mc 
Clements. Daniels. Limbrick - 
Di Bernardo, Meier, Gajda - 
Maňásek, Klečka. Bole a 
Helseth.

Sparťané již od první minuty 
ukázali svému soupeři, že přišli 
tento zápas vyhrát a vlnovými 
útoky ohrožovali souperovu 
branku. Ve 27. minuté Di Ber­
nardo oklamal obránce a z 18 
metrii do pravého rohu branky 
zaznamenal první branku nové 
sezóny.

Ve druhém poločase, útočná 
řada - i když výborně pod­
porovaná zálohou - propásla 
mnohé vyložené šance. Presto 
však v 72. minutě Gerry Meier 
proběhl po pravém křídle a 
levačkou do horního rohu 
branky zpečetil vítězství Sparty.

Výkon mužstva Sparty nelze 
ani kritizovat ani však chválit. 
Byla zde vidět nesehranost. 
nepřesné přihrávky a špatné 
zakončení vyložených šancí.

Velmi dobře zahrála obrana, 
která nepřipustila soupeře k 
pořádné akci.

Rezervy hrály nerozhodně 
1:1.

Program zápasit 2. kola: 
Lightning - Sparta
Schwaben - Royal Wawel 
U. Serbs - Liths
Kickers - Vikings 
Gr. White - Eagles

Jarda Fajkus

Dle sdělení sekretáře 
chicagské Sparty Jardy Fajkuse 
- který byl nedávno mezi námi v 
Clevelandu spolu s Jirkou Pis- 
toriusem - dojde konečně k ut­
kání dvou našich klubii - Sparta 
Hamilton - Sparta Chicago, v 
sobotu 1. srona 1987 v Chicagu! 
Kanaďané přijedou s třemi 
mužstvy: dorost pod 19 let, dívčí 
jedenáctka pod 14let a první 
mužstvo. Všechny zápasy jsou 
plánovány na sobotu I. srpna. V 
neděli 2. srpna chicagská Sparta 
pořádá sviij výroční piknik, na 
kterém si naši hosté z Kanady 
take zahrají a určitě se i pobaví. 
Proto si v kalendáři už nyní re­
servujte I. a 2. srpna na ..slezinu 
sportovních fandii" \ Chicagu! 
Oběma klubům přejeme hodně 
úspěchů do nové sezóny 1987! - 
Předsedovi chicagské Sparty 
Janu Králíkovi projevujeme

upřímnou soustrast nad úmrtím 
jeho otce. Cest jeho památce!

* ❖ *

Klaudie Drážďanská, dcera 
našeho sportovního reportéra 
..Radio Svobodná Evropa" a 
„Českého slova” z Mnichova 
Karla Drážďanského, přijela k 
nám na dovolenou do 
Clevelandu. Přejeme Ti pěkný 
pobyt, milá Klaudie, a chceme 
Ti být nápomocni při otvírání 
oken do světa!

* ♦ «
Předseda Clevelandké od­

bočky Jarda Chadim odjel na tři 
neděle do Japonska na 
dovolenou. Nepodlehni svodům 
nějaké té starostlivé gejši Jardo, 
a vrať se nám ve zdraví do USA!

Jára Kohout byl opět v Au­
strálii. Už se vrátil a zavítá mezi 
nás do Clevelandu na sportovní 
zasedání 2. květa.

# * *
V Alcala u Madridu zemřel 

slavný čs. fotbalista Ferdinand 
Daučík ve věku 76 let. Čest jeho 
památce.

HODNÉ ZDRAVÍ PŘEJEME 
JENDOVI KUBAŠTOVI K80!

Dne 8. května tohoto roku se 
v plném zdraví dožívá 80 let bý­
valý majitel populární české 
jídelny „John’s Caffe” v 
Clevelandu. Jenda Kubašta. 
Výborný kuchař a skvělý 
člověk! Jeho kuchařské umění a 
zvláště jeho knedlíky znal každý 
český, slovenský i polský labuž­
ník. Také nekonečná řada 
Američanu si u Honzy Kubašty 
v Clevelandu oblíbila jeho jídel­
níček. Útulné prostředí jeho 
„Hospůdky" nám vždy zpřítom- 
ňovalo náš vzdálený domov. 
Mnoho významných hostii s 
populárním brankářem Frantou 
Pláničkou z Prahy v čele - s 
Luďkem Jánským a Josefem 
Malečkem z New Yorku - 
navštívilo jeho pohostinnou re­
stauraci v Clevelandu. Také 
dorost chicagské Sparty byl jed­
nou hostem u Honzíka Kubašty- 
Tehdy jc vedl Jarda Fajkus. I 
jinak Jenda Kubašta - restaura­
tér - vždy a ve všem náš Svaz 
podpořil, protože byl vždy fan­
dou kopané a proto skoro nikdy 
nevynechal nějaký zápas našich 
chlapců a zúčastnil se všech výr­
očních sjezdu Čs. sportovců v 
zahraničí. Vždy je také štědře 
podpořil. Jen tak namátkou: 
spolu s Pepíkem Jíchou koupil 
nové dresy a kopačky pro naše 
mužstvo!

Děkujeme Ti, Jendo náš 
milý, za všechno. S nespočet­
ným zástupem gratulantu Ti vol­
áme i my: „Všechno nejlepší do 
dalších let; hlavně to zdravíčko, 
denní dávku humoru a od 
Stvořitele tu zvláštní milost, 
umět se zasmát sám sobě.

zp

Prohlášení vyslance 
Samuela Wise 

na plenárním zasedání 
konference CSCE 

ve Vídni dne 13. března
Ve svém prohlášeni velvys­

lanec Samuel Wise komentoval 
zprávy v zahraničním tisku o 
procesu s členy Jazzové sekce v 
Praze, kterým byly uděleny 
„mírnější" tresty než se 
očekávalo. Velvyslanec Wise k 
tomu poznamenal:

„We arc naturally pleased 
that the sentences were not 
worse. At the same time, we be­
lieve the trial should never have 
taken place and that the defen­
dants should have all been re­
leased unconditionally. As we 
and other delegations have 
stated repeatedly here in Vie­
nna. we believe the trial was 
motivated on purely political 
rather than criminal grounds 
and, as such, is directly counter 
to the letter and spirit of the 
Helsinki Final Act...”

V další části prohlášeni vys­
lanec Wise nastínil historii ia:- 
zové sekce od r. 1971 ti její kul­
turní činnost <t pokračoval:

„Mr. Chairman, there is no 
doubt that the trial and convic­
tions of the Jazz Section are an 
affront to our work here in Vie­
nna, where we are attempting to 
draft a concluding document 
which will move the Helsinki 
process forward. It is particu­
larly unfortunate that they come 
at a time in our work of human 
rights in other participating 
States.

In the name of the Helsinki 
Final Act and on behalf of my 
government and the American 
People, my delegation con­
demns the convictions. We call 
upon the Czechoslovak au­
thorities to respect the cultural 
rights of its people and to allow 
the Jazz Section to play, in the 
words of the Madrid Concluding 
Document.......the relevant and 
positive role...', which it has 
from the beginning, exerted on 
the cultural life of Czechos­
lovakia........................ —afa—

MAILORDER
NOVINKA
Přímý export

z Československa. Chodská 
keramika v pestrých barvách 
nebo pouze modrý styl.

Napište si na lístku 
o katalog s ceníkem.

Nikde jinde 
tuk lacino nenakoupíte'.

J. KETTNER 
ENTREPRISES

27 W. 209 Chartwell Dr.
Winfield. IL. 60190

HLEDÁ VÁŽNOU ZNÁMOST 
ZA ÚČELEM SŇATKU

Je mi 33 let. stále jsem jen 
studoval, abych dosáhl vyt­
čených vědomostí a potřebných 
diplomu, a tak jsem neměl na 
..druhé pokolení” žádný čas, 
protože všechny volné chvíle 
jsem věnoval tenisu. - Dnes 
jsem strojním inženýrem, v 
dobré posici, s vlastním domem, 
ale bez domova, protože je jen

zařízený, ale prázdný .
Poctivě hledám moudrou 

společnici do života, nejraději v 
Boha věřící Češku. Moravanku 
či Slovensku, společných zájmu, 
vzdělanou, ale hlavně rodin­
ného typu - třeba i životem 
dosud zklamanou a se zdravým 
dítětem. Na každý dopis od­
povím; foto vítáno. Pište do 
H.N.

na zn: „Dallas - Texas"

ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH 
ČS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ

E
ra PRAGUE SAUSAGE 

& DELICATESSEN
• HOME MADE SAUSAGES
• FROZEN FOODS 
• HICKORY SMOKED MEATS 

júg B FRESH POULTRY 
* ČERSTVÉ DOMÁCI UZENINY 
• IMPORTOVANE LAHŮDKY

6312 WEST CERMÁK ROAD 
BERWYN. ILLINOIS 60402

S (312) 795-0250 Rádi vás obslouží a na vaši návštěvu se těší 
MARY & STANLEY DÝNI A

f 1981 ta.« Plyne ^ věčnosti.
7.KVĚTNA ale nu těmi

1987 /.ni u prázdny domov
r Iziistá vnji...

VŘELÁ VZPOMÍNKA
Dne 7. května 1987 tomu už bude šest rokii. kdy mne 

náhle odešel na věčnost miij drahý manžel

ADOLF BLAŽKA
V sobotu 2. května 1987 bude za něho obětována naše 

česká mše sv. v kostele Panny Marie Svatoborské (2414 S. 
61rst Ave.) v Ciceru v 6:15 hodin večer.

Ze srdce děkuji všem, kdo jej znali a vzpomenou si na 
něho se mnou upřímnou modlitbou.

Něžnou vzpomínku věnuje Milada, 
ovdovělá a stále milující manželka.

FIFTH ANNUAL 

t Czechoslovak Festival 
Sunday and Monday, May 24th and 25th

Donation: = $5.00 — Children Under 12 FREE 
Doors Open: 11:00 AM — Rain or Shine

Traditional Czechoslovak Foods 
will be on sale

Roast Loin of Pork — Roast L.I. Duckling 
Dumplings® Sauerkraut — Svíčková

1:00 PM — Entertainment 
Czech. Moravian ® Slovak Folk Dancers 

in Colorful Authentic Costumes
Sokol Gymnastics — Cultural Presentations

3:00 PM — Pilsner Brass Band 
Dance to your favorite Polkas ® Waltzes

Other Attractions
Homemade Czechoslovak Baked Goods 

Saltsticks — Klobasi — Debrečinky 
Historial Displays — Souvenirs — Vendors 

Door Prizes — Raffles — Pilsner Urquell Beer

Bohemian.Hall 81 Park

29-19 24th Avenue. Astoria, NY 11102 
For further information call: (718) 274-4925 ^
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KŘESŤANÉ A CÍRKEV VE SVĚTĚ
Ve dnech 15.-21.2.87 se ve 

Wiesbadenu sešla luthersko - 
katolická komise, aby hledala 
společné body ' protestantské 
nauce o ospravedlnění. Je to už 
2. setkání. Komisi předsedal 
mohučský biskup Mons. 
Lehman a americký lutheránský 
biskup Crumpley. Námět pro­
jednávali z hlediska biblického, 
církevního a teologického. 
Katolická církev tuto Lutherovu 
nauku o ospravedlnění pouhou 
vírou beze skutku považuje za 
heretiekou. neboť, jak slova v 
listě sx. Jakuba: ..Víra beze 
skutkíi je mrtvá", tak četné ci­
táty z list samého Krista svědčí 
proti tomuto názoru.

Saleziáni mají 17.1X1(1 členii a 
KM) ..kandidátů" na blahoře­
čení. mj. i matku sv. Dona 
Boská - Markétu.

Po 6 měsících vězení byl 
.propuštěn Michal Mrtvý. 22letv 
katolicky aktivista, odsouzený v 
Československu 24.7. m.r. na 13 
měsíců pro pobuřování.

Katol. arcibiskup z 
Westminstcru. předseda bisk. 
konference Anglie a Walesu 
lituje rozhodnuti anglikánů, 
světil na kněžky ženy.

23.2. přijal sv. Otec delegaci 
Kolumbových rytířů s jejich 
představeným Vigiliem De- 
chantem. Tento řád financoval 
restaurování pračeti vatikánské 
baziliky, jíž dokonči) r. 1612 ar­
chitekt Karel Maderna.

Katol. profesoru teologie Ig­
náci Filiputisovi a učitelce 
mateřských škol na ostrově 
Sydos v ('kládách zakázala 
athénská vláda vyučovat, pro­
tože nejsou pravoslavní. Na os­
trově žije 45 "á katolíků a mají 
wého biskupa, který i s pravos­
lavný mi učiteli proti tomuto 
rozhodnutí protestoval.

P. Henryk Jankowski, farář u 
sv. Brigity v Gdaňsku, zpověd­
ník Lecha Walesy a sám Walesa

dostali výhružné dopisy, podep- 
sané ..tajným soudem", který 
chce oba zavraždit za zločin 
proti polskému národu a státu - 
a to při nejbližší příležitosti.

O velikonocích Eurovise. 
přenášela obřady, jichž se 
zúčastnil sv. Otec: Velký patek. 
17.4. v 21.15 - 22.30 hod; 
křížová cesta v Koloseu. Hod 
Boží velikonoční 19.5.: slavná 
mše sv. na nám. sv. Petra v 10.30 
- 12 hod. a velikonoční poselství 
s požehnáním ..Urbi ct orbi" - 
světu a městu ve 12 - 12.40 hod.

Prof. Franz Furger z teol. 
fakulty v Lucernu bude vyu­
čovat na universitě v Můnsteru a 
předal předsednictví teol. komi 
se švýc. ..Postní sbírky" prol' 
Hansu Halterovi z teol. fakulty 
v Churu.

Křest-, církve v El Salvátoru 
se postavily proti propagandě 
sekt, podporovaných silně z 
LISA, za což je samozřejmě 
hned viněna salvadorská vláda, 
že je diktátorská.

V Jižní Koreji je led- asi nej­
víc návratů do katol. církve. V r. 
1986 jich bylo sto tisíc - na kaž­
dou farnost asi 300 konversí. a 
protože knězi nestačí vyučovat 
zájemce, pomáhají řeholnice i 
laici, hl. z charismatického hnutí 
a z Mariánské legie.

Mezi těmi, kdo byli v SSSR 
propuštěni na svobodu je prý i 
Josef Porela. předseda ústř. 
vvboru ukrajinských katolíků, 
odsouzený pro údajnou pro- 
tisovětskou propagandu.

V Polsku připravuje smíšená 
komise církve a vlády 3. 
návštěvu sv. Otce v červnu t.r. 
Navštíví i Gdaňsk a posvětí taní 
kostel ve čtvrti Zaspa. kde bydlí 
L. Walesa s rodinou a pomodlí

se u hrobu O. Popieluszka. V 
Tarnově bude blahořečit řchol- 
nici.

5.3. se sv. Otce jako vždy na 
začátku postní doby, setkal s 
římským klérem, který ho mj. 
prosil, aby vydal pro ně každý 
rok pastýřský list.

Různé zprávy 
z Československa

K 31. prosinci 1986 měla 
ČSSR 15.555.000 obyvatel, z 
toho ČSR 10.345.000. což by 
bylo jen o 2.000 (!?) víc než před 
rokem: celkově se počet 
obyvatel zvýšil o 32.000 - výh­
radně zásluhou Slovenska. Živě 
se narodilo 220.000 dětí. tj. o 
5.000 méně než v předchozím 
roce. Bylo uzavřeno 120 tisíc 
sňatků, před rokem o tisíc víc. a 
rozvedeno 37.000 manželství. - 
Ledová vlna začátkem ledna 
zasáhla plně i ČSSR, především 
Slovensko. V Oravské Lesné 
klesl teploměr 9. ledna na -33 
stupňů C. v Ostravě na -24: v 
Praze Ruzyni 12. ledna měli - 
20.2. a 16. ledna bylo v Plavčí - 
33 stupňů Celsia. V Bratislavě 
bvla situace kritická: půl­
druhého metru sněhu a vitr až 
Í2O km za hodinu. Katastrofa 
nesla s sebou těžké problémy v 

dopravě, vlaky a autobusy jez­
dily normálně s tří až 
čtyřhodinovým zpožděním. 
Osobní vlak do Sečovské 
Polianky byl úp-lně zavát. Nová 
vlna přišla i koncem ledna, zase 
s teplotami na Slovensku až -30 
st. Celsia. - Ve dnech 2.-6. 
února se konalo převážné v 
severozápadních Cechách 
dvoustranné divizní tankové 
cvičení; ČSSR na né pozvala v 
duchu Helsinských úmluv také 
zahraniční pozorovatele: poz­
vání přijalo 41 pozorovatelů z 22 
zemí, také z Kanady a USA. - V 
Praze dlel začátkem února na 
oficiální návštěvě státní podsek- 
retář USA pro zahraniční styky

John Whitehead: setkal se také s 
některými exponenty Charty 77 
a VONSu - setkání s Václavem 
Havlem a Jiřím Hájkem a dal­
šími exponenty bylo policií 
znemožněno; navštívil také 
Otce kard. Tomáška. Jak 
Štrougal tak i Chňoupek usilov­
ali o rozšíření styku obchodních 
a hospodářských. Stejně tak 
mluvili s britským zástupcem 
ministra zahraničí Timothy Re- 
ntonem. Ani on se nemohl set­
kat s těmi disidenty, s kterými 
chtěl. - ..Kolik za dolar?" ptá se 
čtenář Hospodářských novin. 
Po dlouhém vysvětlování se čte­
nář doví, že kromě reálného 
kursu pro obchodní styk se 
zahraničím existuje kurz úřední, 
tj. když čs. občan vymění v 
bance dolar, 31. července 1986 
dostal 8,15 Kčs; kurz turistický, 
když zahraniční návštěvník svůj 
dolar vymění - 10,76 Kčs, a 
konečně „turistický" pro čs. ob­
čana - 21.45 Kčs.

Koncem roku bylo možno 
koupit v ČSSR automobily od 
46.000 Kčs (polský Fiat 126 P) 
do 84.700 Kčs (ruská Lada 
2107). Ncjlacinéjší Škoda105L. 
stála 56,810 Kčs. - Mezi 84 osob­
nostmi a organizacemi, které 
byly navrženy na Nobelovu 
cenu míru 1987. je též hnutí 
Charta 77. které letos oslavilo 
deset let trvání - „žádná or­
ganizace v zemích východní Ev­
ropy nebyla tak dlouho aktivní v 
obraně míru a lidských práv", 
čteme v odůvodnění. Návrhy 
byly přijímány do 1. února: 
udělení ceny bude ohlášeno v 
říjnu a jejího nositele vybere pět 
členů norského parlamentu. - 
Smrt sovětského režiséra - 
exulanta Andreje Tarkovského 
- 29. prosince - ohlásili v Českos­
lovensku až 3. ledna - jeho dílo 
„je nerozlučné spjato se 
sovětskou filmovou tvorbou 60. 
let... Poslední léta, pro něj ob­
tížná a krizová, žil a pracoval v

zahraničí. S tím nebylo možné 
ani souhlasit, ani se s tím 
smířit." - K 1. lednu 1986 bylo v 
ČSSR celkem 6.896 obcí. 4.207 
v ČSR a 2.689 v SSR: proti stavu 
v r. 1961 se celkově jejich počet 
snížil o 42 %, v ČSR o 52 %, v 
Jihočeském kraji o 71,5 %. - K 
100. výročí narození Jaroslava 
Durycha - připadalo na 2. pro­
since - vydalo nakladatelství 
Vvšehrad jeho knihu povídek 
Tři dukáty - jsou v ní sous­
tředěny dva umělecovy pro­
zaické triptychy; první, který 
dal současné knížce titul - prvně 
vyšel r. 1919. a druhý pub­
likovaný r. 1923 pod názvem Tři 
troníčky. a pak ještě prózy 
Zasvěcení. Almužna. Pohádka 
a Píseň milostná. - Název Praha 
je slovanského původu, píše 
Večerní Praha 19. prosince; 
musíme jej dát do souvislosti s 
„praga”, poroga", „poroza". 
kterážto slova znamenala 
původně místo, kde se odehrálo 
poražení, a to buď stromů (vyk­
ácené místo), nebo také nep­
řítele (vítězství); odtud prý také 
pochází německé „prägen".

Tajemník KSČ Vasil Bilak 
odresoval před ideologickou 
komisí varování těm. kilo horují 
pro „novou politiku", „kdo by 
se chtěli .priživiť na změnách v 
SSSR a přitom zastřít svou pro- 
tilidpvou a protisocialistickou 
činnost". Reformy v SSSR mají 
za cíl upevnit socialismus, ob­
novit a posílit úlohu strany, 
kdežto reformátoři v ČSSR v r. 
1968 byli prý revizionisté. 
„pravice, kteří se snažili rozrušit 
základy socialismu, vrhnout 
ČSSR zpět, oslabit socialistické 
společenství a zvláště poškodit 
prestyž SSSR." Zkušenosti 
bratrských stran třeba uplat­
ňovat podle vlastních zkušeností 
a „demokratických" tradic. 
Bilakova řeč je podle zahranič­
ních novinářů dalším důkazem 
vnitrního boje v KSČ a obav, co 
vše by mohl vyvolat „jarní vítr" 
z Moskvy. Před vánocemi se RP 
omlouvalo odběratelům mos­
kevské Pravdy za to, že řada 
jejich čísel jim nedošla... byly x 
nich řeči Gorbačovovt. a tak je 
čs. censora prosté zabavila. To 
je tedx co říct!!!

CELOROČNÍ DOVOLENÁ 
ve vlastním domě $99,500 3 lož­
nicový dům plus druhý dům pro 
hosty a altánek na jezeře; vlastni 
přístav pro loď a plavání. Pos­
lední jezero s přístupem na 
Chain-Of-Lakes a řeku pro dál­
kové vodní cestování. Lyžování, 
celoroční tenis klub a bazén 
olympijské třídy ' místě. 
Pohodlné vlakové spojení.

Mluvím též česky.
Volejte LIBBY 381 - 0500 

Starek Realtors.

Czechoslovak 795-6172
Radio Broadcast

SPECTRUM
WCEV 1450 AM

„Poslouchejte v celém „Chicagoland'’ 
nový, pestrý čs. pořad „SPECTRUM", 

každé úlerv v 8.05 P.M. - 8.30 P.M.
há vlně Í450 ÁM WCEV Radio 
pod vedením Jarmily Smrčkové

STANLEY STAWSKI
DISTRIBUTING CO.

►
 Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo "Gösser" z Pa 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích
1136 NORTH ASHLAND AVENUE
Chicago. III. t>0622 ® Tel: 278-IB IB

Hodláte-li prodat či koupit rodinný domek, obchod, 
stavební parcelu, dílnu či průmyslový závod a potřebu- 
jete-li odbornou poradu, odhad a sehnat hledanou 
nabídku, nebo rážného zájemce o svůj prodávaný 
majetek, obraťte se s důvěrou na naši realitní kancelář:

RE/MAX PARTNERS REALTORS 
7002 záp. Čermákova tŕ. v Berwynu 

0 484 - 2300
Zastavte se v naší kanceláři osobné a žádejte mluvit 

česky s Jarkou Mlsnou.
Hodláte-li se přestěhovat do jiného státu, ochotné, od­

borně a rádi Vám posloužíme, protože máme odbočky ve 
všech státech americké Unie a v Kanadě.

U »ás stále platí baťov.ské heslo:, 
„NÁŠ ZÁKAZNÍK - NÁŠ PAN!"
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ČESKOSLOVENSKO - 
AMERICKÝ KONGRES

Víre než 45 krajanských or­
ganizací a klubu utvořilo před 
více jak 10 roky - Českos­
lovensko - americký kongres za 
účelem udržovaní českých a 
slovenských kulturně 
společenských tradic v 
chicagské metropolitní oblasti. 
V' uplynulých letech uspořádal 
Kongres řadu významných akcí: 
nejzdaŕiiejší mezi nimi byly - os­
lava 200. výročí trvám' USA, 
přemístěni památníku Karla 
Havlíčka Borovského s velkou 
slavnostní dedikací, vzpomín­
kové zájezdy do Lidic u Joliet, 
rozsáhlou sbírku v obnose 
14.707.00 dolaru na úpravu 
Sochy svobody a řadu dalších 
akcí dohře representujících naši 
krajanskou veřejnost.

Na dubnové schůzi bylo 
provedeno nastolen: Úředníků 
pro rok 1987. Nastolení provedl 
originálním způsobem br. Joe 
Janečka. Úředníci pro tento rok 
jsou následující bratři a sestry: 
předseda James V. Krákora, 
místopředsedové Stanley Barca! 
a Gary Wilt, tajemnicí Věra 
Wiltová, koresp. tajemnicí 
Blanche Čihák, pokladníkem 
Louis Kolařík.

Letošního roku bude tomu již 
45 let co byla zničena nacistic­
kými barbary pokojná česká 
obec Lidice. U příležitosti to­
hoto výročí uspořádá Kongres 
upomínkový zájezd k Lidic­
kému pomníku v Crest Hills u 
Joliet. V sobotu 6. června od­
poledne bude vypraven au­
tobusový zájezd z Bervvynu, III. 
Cena zájezdu bude 20.00 dolarů 
včetně večeře na zpáteční cestě. 
Program a podrobnosti budou 
včas uveřejněny v tomto listě. 
Počítejte již dnes s tímto datem 
a zúčastněte se v počtu co nej­
větším letošní vzpomínkové os­
lavy.

Výroční Československý fes­
tival - piknik - uspořádá 
Kongres v neděli 26. července 
1987 opět ve White Eagles 
zahradě v Lyons, II. K poslechu 
i k tanci bude vyhrávat Čs. kon- 
certina klub. Byla také prodis­
kutována účast všech organizací 
Kongresu - jako celek represen- 
tující českou a slovenskou etnic­
kou skupinu - na letošním 
průvodu „Houby Parade” v 
neděli II. října t.r. Také bude 
jednáno jak uskutečnit vzp­
omínkový akt k oslavě 200. výr­
očí Ústavy USA. Příští schůze 
delegátů Kongresu se koná ve 
čtvrtek 7. května t.r. jako ob­
vykle v budově ČSA. Účast 
všech delegátů je velmi nutná.

J. Rabas

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu své adresy

Letošní velikonoce 
se radostně slavily 

po celém světě

Má to však Stvořitel všemíra s lidmi, dokonce i s těmi, kteří v 
Něho upřímně věří- trápení! Před pěti měsíci rámusivě a hlavně 
obchodnicky - dárkově - oslavovali o vánocích narozeniny Jeho 
Syna, v kostelích a modlitebnách Jej důstojně oslavovali 
opakováním andělskě zvěsti z Betléma - ..Pokoj lidem dobré 
viile " - a přesto se v riizných zemích mezi sebou vraždili. A nyní 
o Veliké noci, kdy si věřící křesťané všech odstinii znovu živě 
uvědomovali, že Ježíš - tesař z Nazarcta a Boží Syn - bez jediné 
charakterové chyb) - své současné politické mocipány stou 
spravedlností, dobrotou a láskou ke všem lidem tak dopaloval, 
že se Jej musili zbavil potupným ukřižováním. Avšak. On. Jed­
norozený Boží Syn. je všechny „převezl" a vstal z mrtvy ch! X 
katedrálách, kostelích. kapličkách i modlitebnách riizných 
křesťanských vyznání se zase o tom všem zpívaly chvalozpěvy, 
p venku se ve světě na riizných inístech střílelo, podvádělo a 
zabíjelo - i mezi křesťany! Život jde ovšem mezitím stále dál. 
protože se dobrotivý Stvořitel na svou „lidskou čeládku " dosud 
„nedopálil" na tolik, aby zeměkouli „zabrzdil" její otáčení a 
tun poručil Slunci, aby přestalo vycházet. Kolik vody ještě pro­
teče kory ty zemských veletokii a horských říček ipotokii. než se 
lide umoudři a pochopí Kristovo poselství, že jsou bratry a ses­
trami a dohromady Božími dětmi'.'

Vatikán. - Na Zelený čtvrtek 
16. dubna papež Jan Pavel II 
sloužil ve svém biskupském kos­
tele - (to je basilika sv. Jana v 
Latcráně) - slavnou mši sv. Ve­
čeře Páně. Po evangeliu a 
homilii, ve které rozjímal nad 
slovy žalmisty ..Čím se odplatím 
Pánu za všechno, co mi uštěd­
řil?" Po Kristově příkladu pok­
ory pak umyl a políbil obřadně 
nohy dvanácti knéžím z různých 
zemí; pět z nich bylo z Itálie, a 
po jednom byli z Čile. Indie, 
Filipín. Spojených států. 
Polska. Brazílie a Trinidadu.

V chicagské arcidiecézi byl od 
letoška zaveden velmi výrazný 
obřad umývání nohou: věřící si v 
kostele umývali nohy navzájem.

Ve své homilii sv. Otec mluvil 
o významu Eucharistie a mimo 
jiné řekl: „Toto je večer, kdy 
Eucharistie začala. Eucharistie 
znamená vzájemná láska a vzd­
ání díků. Vděčnost se zrodila z 
vědomí obdržení darů. Dávání 
pak znamená lásku." Při této 
mši sv. zpíval chór Sixtinské 
kaple různé gregoriánské zpěvy.

Zrána na Zelený čtvrtek sv. 
Otec slavil mši sv. v basilice sv. 
Petra ve Vatikáně, při které více 
než 900 knězi z různých národů 
obnovilo své sliby služby bliž­
ním a poslušnosti sv. Otci.

Vrcholem velkopátečních 
lidových obřadů byla v Římě 
tradiční večerní pobožnost 
Křížové cesty, kterou vedl sv. 
Otec; začalo se u zřícenin 
známého Kolosea, to jc am­
fiteátru. kde v prvních třech 
stoletích křesťanství bylo tisíce 
křesťanů umučeno za svou v íru. 
- Při dalších třinácti zastaveních 
se pokračovalo až ke zříceninám 
Římského fora. Této pobož­
nosti se zúčastnili knězi, řeholní 
sestry turisté, školní děti a.

velké davy věřících z různých 
zemí. Sv. Otec nesl na ramenou 
5 stop vysoký, těžký dřevěný 
kříž; cestu osvětlovaly četné 
pochodně. Na konci měl sv. 
Otec krátkou promluvu o výz­
namu vykupitelské smrti Kris­
tovy. Předtím odpoledne po 
dobu 80 minut v obyčejném čer­
ném kněžském taláru zpovídal 
věřící v basilice svátého Petra.

V Jeruzalémě se na Velký 
patek křesťané různých de­
nominací také modlili při 
pobožnosti Křížové cesty přímo 
v místech, kudy se Kristus 
trmácel se svým křížem od 
Pilátovy rezidence na Golgotu, 
kde pak byl ukřižován. Rozdíl 
od doby Kristovy byl v tom, že 
dnes izraelští vojáci, ozbrojení 
kulomety, zajišťovali bezpeč­
nost poutníků před možnými 
útoky „arabských teroristů".

Na Svatý týden navštívilo 
Jeruzalém na 70.000 cizích turis­
tů. což bylo více než v r. 1986, 
kdy jich přišlo pouze asi 50,000, 
protože mnozí se obávali únosů 
letadel a teroristických akcí na 
samotných posvátných místech.

Na Filipínách se na mnohých 
místech konala pobožnost 
Křížové cesty tradičním a velmi 
realistickým způsobem. s 
kterým však místní církevní au­
tority vyslovují svůj nesouhlas 
už po mnoho let. Filipínci jsou 
totiž náruživí a tak při nejmen- 
ším šest lidí bylo i letos zase 
skutečně přibito na kříž. Nikdo 
sice kvitli tomu nezemřel, avšak 
podobná askeze je spíše 
náboženský fanatismus než pro­
jev křesťanské zbožnosti.

V Brazílii se pořádají 
podobné výstřednosti.

V Chicagu - v bývalé České 
Plzni" - Mexičané slavili svou

„Viacrucis vivicnte - živou 
krížovou cestu” svým tradičné 
okázalým a dojemným 
zpüsobem. Kvůli letošnímu 
peknému a teplému počasí se jí 
zúčastnilo více než 10 tisíc lidí, 
přišlých z různých latinských 
částí Chicaga. Přítomní se ubí­
rali od jednoho farního kostela 
ke druhému, a přitom se 
Španělsky modlí a zpívají různé 
náboženské písně.

V neděli na Hod Boží vel­
ikonoční 19. dubna - v den 
památky Zmrtvýchvstání Páně 
který jc největším svátkem v cír­
kevním roce. sv. Otec po své 
slavné mši sv. na náměstí sx. 
Petra ve Vatikáne - (na které 
bylo přítomno asi 200.000 lidí) - 
udělil požehnání ..městu Římu a 
celému světu". Praní veselých 
velikonoc tlumočil světu v 50 
různých jazycích. včetně 
angličtiny, polštiny, řečtiny, 
ruštiny, čínštiny, hebrejštiny a 
arabštiny. (A pak, že jsou 
Slované méně schopní než 
Italové a Irčané! Pozn. re­
dakce.) - Ve svém proslovu 
učinil papež důtklivou výzvu k 
respektování lidských práv, od­
soudil potrat a řekl, že láska je 
silnější než smrt. Svou myšlenku 
rozvedl modlitbou: „Dej. Pane, 
ať lidé vždycky respektují trans­
cendentálni důstojnost všech 
bratrských lidských bytosti... 
Ať jsou chudí či hladoví, uvěz­
nění. nemocní, umírající, zra­
nění na těle či na duchu; ať jsou 
obětí pochybnosti, či ať jsou 
vystaveni pokušení k zoufalství! 
Vždycky zůstávají božími 
dětmi, protože Bůh svého daru - 
svého Syna lidem - nikdy 
nelituje... Každému je nabíd­
nuto odpuštění hříchů a vzkří­
šení k šťastnému věčnému

životu. Každý člověk si zaslouží 
úctu a pomoc, každý si zaslouží 
lásku, pro kterou byl stvořen a 
po které touží. .. Nechť člověk 
našeho technologického věku se 
nesníží k tomu, aby se stal 
pouhým nahraditelným koleč­
kem v nějakém stroji, nýbrž ať 
respektuje od začátku důstoj­
nost. která mu je dána Bohem a 
klere se nemůže zříci, ncmá-li 
zahynout. Kristova smrt na kříži 
a jeho slavné Zmrtvýchvstání 
vedly lidi po celé staletí ke smí­
ření hříšníků v Bohem a ke smí­
řeni člověka s člověkem."

V Jeruzalémě tisíce křesťanů 
z celého světa radost,: slavily 
Kristovo Vzkříšeni z mrtvých 
různými pobožnostm. Nedošlo 
při tom k žádnému rušení 
svátečního klidu. Na katolické 
mši sv. v chrámu Božího hrobu, 
rozděleného mezi několik 
křesťanských vyznání, bylo 
přítomno asi 2,000 věřících. - 
Protestanté slavili
Zmrtvýchvstání Páně svými 
pobožnostmi a zpevem pod 
širým nebem v „Zahradě 
hrobu" na druhé straně Kal­
várie. kde se podle protes­
tantského vědce z 19. stol, našel 
skutečné pravý „Boží hrob".

V Canterbury x Anglii 
anglikánský arcibiskup Robert 
Runcie vzpomenul ve svém ká­
zání západních vězňů v 
Libanonu, zejména pak svého 
osobního přítele a vyjednavačes 
muslimy - Terry Waite-ho. který 
byl rovněž zajat teroristy v Bej- 
rútu. když se tam letos v lednu 
pokoušel vyjednávat o propuš­
tění na svobodu nevinných un­
esených rukojmí z USA. z NSR. 
z Francie a z Itálie.

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří:

hotové povlaky na deky ve všech velikostech. 
Mánie největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokojů a ložnic;
soubory do kuchyně, pokojů, ložnic a koupelen: 

sklad hotových prošívaných dek a polštářů 
z husího prachového peří a dacronu.

N elký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy. 
Navštivte nás!

Rádi poradíme a odborné obsloužíme 
česky či anglicky.

Máme 52-letou zkušenost 
a stejně dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.

Těšíme se na vás!

6533 WEST CERMÁK RD., BERWYN ILL. 60402 
G U 4-1700

Hned naproti obchodu p. F. Pancnera



(Pokračování z min. čísla)

12.
SVATOVÁCLAVSKÉ POSELSTVÍ

Pastýřský list. 28. záři 1968; vybízí k obnoví křesťanského života 
a k pokání a utvrzuje v naději v hodině zkoušky.

Drazí diecézáni!
Milovaní bratři a sestry v Kristu!
Pán bud s vámi a dej vám svůj pokoj! Pozdravuje vás Štěpán, 

váš biskup.

Svatý Václav ochránce v této hodině zkoušky.
Před jedenadvaceti léty jsem byl jmenován biskupem lito­

měřickým. Zástupce sv. Otce, veden ušlechtilým citem k posvát­
né tradici našeho národa, mi odevzdal jmenovací papežskou bulu 
v den svátku svátého Václava. Toto jmenování mne spojilo ne­
rozlučnými svazky s milovanou severočeskou diecésí. Jím jsem 
se stal »pastýřem a biskupem vašich duší« a nesu za ně těžkou 
zodpovědnost před Bohem. Zvláštním řízením Božím vrátil jsem 
se letos podruhé do své diecése krátce před svátkem sv. Václava. 
Tato okolnost mne povzbuzuje, drazí věřící, abych se na vás 
obrátil poprvé po svém návratu tímto »Svatováclavským po­
selstvím«.

Prožíváme hodinu nové zkoušky pro naše národy i naše křes­
ťanství. Jako vždy v takové chvíli, uchylme se o radu i útěchu k 
velkým postavám i událostem našich dějin. Svěřme své osudy 
svátým patronům našich národů; především však Dědici české 
země, který nedal zahynouti minulým a nedá zahynout nám ani 
budoucím.

Děkujme Bohu za to velké probuzení, které nastalo tohoto 
roku. Za to, že Bůh vyvádí náš lid jako první ze stínu ke světlu, ze 
zajetí bludu na cestu k pravdě. Za to, že se stáváme opět po dlou­
hé dobé příkladem pro jiné národy, že se nám vrací naše meziná­
rodni dobré jméno i čest. 1 když máme dnes před očima neproni­
knutelnou clonu a pravděpodobně nás čeká další kus obtížné ce­
sty, věřme, že i tato zkouška je dalším důkazem Boží lásky k nám. 
»Poněvadž jsi byl milý Bohu«, praví archanděl Rafael Tobiášovi, 
»bylo nutné, aby ses osvědčil ve zkoušce« (Tob. 12,12). Důvěřuj­
me tedy v Boha, když nás uznal za hodny takové prověrky naší 
víry. Prosme jej, aby posílil naši víru, naději a lásku, abychom s 
křesťanským optimismem vytrvali na nastoupené cestě k jednotě 
a abychom statečně hájili nejvyšší lidská dobra a statky.

Nadcházející doba si žádá celého člověka. Připravujme se na 
ni opravdovým duchovním životem, abychom byli mravně na 
výši a stačili na své úkoly. Přítomná chvíle nás přivádí na vážné 
myšlenky. Svou povahou nás už sama nutí k zodpovědnosti a za­
vazuje ve svědomí všechny věřící obstát a nezklamat. Tuto pří­
ležitost nesmíme propást. Upevníme svůj křesťanský charakter, 
budeme plnit svědomitě a poctivě své duchovní i občanské po­
vinnosti, budeme obětavě sloužit a pomáhat dobrému dílu du­
chovní i občanské obrody.

Obnovme svůj křesťanský’ život.
Všeobecná cbnova je naším programem, zvláště po druhém 

Vatikánském Koncilu. Už dost dlouho jsme se v rozpacích 
rozhlíželi a přešlapovali na místě. Už dlouho jsme podléhali po­
kušení smiřovat se s tím, že jsme odsouzeni k zániku, ponecháni 
toliko na dožití. Nyní se ukazuje, že se s námi počítá, že se od nás 
očekává dobrý přinos do příštích dnů, ano, že nás bude naléha­
vě třeba, nepovolujme lehkomyslné povýšenosti ani malomylsné 
skleslosti, ale přistupujme k úkolům s velikou pokorou, zodpo­
vědností a vážností.

Přišel čas pohnout věcmi od základu. Záleží na každém z nás. 
Na knězi i na laiku, na školákovi i vetché stařence. Nejsme tak 
bezmocní, jak si myslíme, neboť to, co se děje, nepřichází bez 
Božího plánu, který sleduje vždy jen dobrý konečný cíl. 1 my v 
něm máme své místo. Každý se může dobře modlit, aby byla 
Boží pomoc na naší straně. Každý má okruh svých známých, na 
které může příznivě působit. A především může každý vždy a za 
všech okolností milovat Boha nade všechno a bližního jako sám sebe.

Probuďme se ze své lhostejnosti a pohodlí! Sobecké a zbabělé 
stesky přenechme jiným. Pánem situace zůstává přece Bůh. A je-li 
Bůh s námi, kdo proti nám? A on s námi v této hodině opravdu 
je. Křesťan nenaříká. Křesťan důvěřuje a je pln dobré naděje, pro­
tože ví, že nakonec zvítězí spravedlnost, dobro; prayda. 1 strach 

- může být užitočnou zkouškou,odhodlanosti a. víry. Právě.v, tako-

vé chvíli se má projevit síla a opravdovost našeho křesťanství. I 
když se bojíme, nesmíme zakolísat. Naší křesťanskou povinnosti 
je být oporou a posilou druhých. »Pomáhejte si navzájem nést 
svá břemena a tak naplníte zákon Kristův« (Gal. 6,2).

Dejme se tedy do služeb dobra, aby se s námi počítalo na stra­
ně věrných. »Konejte dobro a zlo se vás nedotkne« (Tob. 12,7)! 
Není to tak těžké rozhodnout se správně mezi dobrem a zlem. Co 
je oparvdu dobré, řekne nám naše křesťanské svědomí. A v po­
chybnostech bezpečně poradí Desatero. Snažme seje dobře znát 
a podle jeho příkazů jednat. Děje-li se pak s námi nebo kolem nás 
něco, na co již nemůžeme mít přímý vliv, přijmeme to jako vůli . 
Boží. Odevzdejme se do Boži ochrany sami, svěřme jí své rodiny 
a celou naší osobni i národní budoucnost. Tím uklidníme svou 
duši, posílíme svou jistotu a pomůžeme ve svém okolí k vítězství 
spravedlnosti, dobra a lásky. Naší nejjistější zbraní je Bůh. On nás 
nenechá zkoušet nad naše síly (1 Kor. 10,13).

V životě jednotlivců i národů mohou nastat situace, ze kte­
rých pouhý lidský rozum nenalézá žádné šťastné východisko. Pro 
křesťana to neznamená konec nadějí. Naopak: Je to drahocenná 
příležitost, ve které může osvědčit svou nadpřirozenou ctnost 
víry a důvěry v Boha. Příležitost, jakou Bůh poskytuje člověku v 
celém životě jen jednou. V takovém dějinném okamžiku může 
jednotlivec anebo celý národ svou neochvějnou vírou v Boži po­
moc a z ní pramenící mravní silou, která neustoupí žádnému ná­
poru zla, vyrůst v několika málo dnech či hodinách v osobnost 
nebo morálni charakter, který bude zářit jako vzor celým gene­
racím. Vzpomeňme na sv. Václava! - Anebo se může v takové 
zkoušce jediným zakolísáním ztratit všecko.

Modleme se a čiňme pokání!
Běda tomu, kdo vstoupí do rozhodujícího zápasu nadpřiroze­

ně nepřipraven! »Bděte a modlete se!«, burcuje spící apoštoly 
Kristus (Mt. 26,41). »Bděte«, opakuje později svátý Petr, »neboť 
ďábel slídí kolem vás... Braňte se mu sílou své víry« (1 Petr 5,8)! 
Nic nepořídí pokušitel tam, kde narazí na člověka modlitby a hlu­
boké nadpřirozené víry, protože takový člověk má k dispozici 
vyšší inteligenci a moc než je lidská. Za ním stojí sám nekonečně 
inteligentní a všemohoucí Bůh, se kterým se ďáblova sila nemůže 
měřit.

Hodně se v těchto dnech modleme! Jsme slabí ve víře? Mod­
leme se a neustávejme. Za upevnění a rozmnožení své vlastní 
víry i za dar víry pro naše nevěřící a zvlažnělé bratry. Za ochranu 
proti všemožným úkladům a nástrahám. Za národ a jeho předsta­
vitele. Za mír ve světě a svornost mezi námi a za vítězství dobra a 
spravedlnosti. Uprostřed největší bouře a smršti, která stále hrozí se 
rozpoutat, budiž nám bezpečným plavidlem lodice Kristova!

Modlitba, spojená s opravdovým křesťanským životem a s du­
chem pokání, je velmoc, která může změnit směr dějin. Naučme 
se modlit s neochvějnou vírou. »0 cokoli budete prosit Otce ve 
jménu mém, dá vám« (Jan 16,23), slibuje Kristus. Podpírejme své 
voláni k nebi skutky kajícnosti, lásky a osobní oběti. Ukládejme si 
předsevzetí žít ctnostněji a poctivěji než dosud. Snažme se, aby­
chom svým životem nepřivolávali na sebe Boží trest. Kéž by­
chom mohli o sobě říci, že náš život je v souladu s Božími příka­
zy! Jaká by to byla síla, jaká záruka! Bohužel si musíme přiznat, 
že lakové mravní úrovně nedosahujeme. Dotknu se jen jedné bo­
lestné skutečnosti.

Nebál bych se o budoucnost naších národů, kdyby se u nás 
nevraždilo. Ale jak mohu doufat v dobré příští dny, když v po­
slední době rok co rok na osmdesát tisíc naprosto nevinných a 
dosud nenarozených dětí volá k Bohu o pomstu nad těmi, kdo 
jim vzali život a nad těmi, kdo mlčí k těmto zločinům? Nejsme 
tak početným a silným národem a naše postavení není tak bez­
pečné, abychom si mohli dovolit podlamovat svou vlastní silu. V 
lidském životě nemá a nemůže přece nastat situace, ze kreré by 
byl hřích jediným možným východiskem. A to je jen jedno bola­
vé místo v životě naších národů. Prosím a zapřísahám nejen 
věřící, nýbrž všechny uvážlivé občany, kteří cítí zodpovědnost za 
budoucnost národa: Nevražděte, abychom se sami nestali obětí 
vraždy! Těm, kteří neznají milosrdenství ani se svými vlastními 
dětmi, nemůže být Bůh starostlivým Otcem, nýbrž mstitelem.

Nebál bych se o budoucnost národa, kdybych měl ve své die­
cézi šiky mužů a žen, ovládajících umění svátého Kříže, odvra­
cející svými ustavičnými modlitbami a smírnými kajícími skutky 
Boží hněv od zatvrzelých hříšníků, vyprošující jim milost obrá­
cení alespoň v okamžiku jejich smrti. Proto prosím všechny ne­
mocné, trpící a jakkoli sužované: obětujte velkomyslně a odevz­
daně svoje utrpení na usmíření Božského Srdce Ježíšova, té první 
smírné Oběti za záchranu hříšníků, aby zadrželo trestající spra­
vedlnost svého nebeského Otce, která je tak nezodpovědně pro­
vokována. A vás všechny, mladé, dospělé i starší, vybízím: Čiňte 
pokání a nebojte se ho! Odpírejte si z lásky k Bohu a pro záchranu 
svých bratři a sester i věci dovolené a nezávadné, aby se Bůh nad 
námi smiloval a nedopustil naší záhubu.

Obyvatelé asyrského hlavního města Ninive nebyli pravděpo­
dobně menšími hříšníky než jsme my, ale zachránili se před 
.Božím.hněvem, pratože.uposlechli výzvy.prorakáJpnýše a,da|i se..

ŠTĚPÁN KARDINÁL TROCHTA
ŽIVOTOPISNÁ ČRTA A VÝBĚR 

Z PROSLOVŮ A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ

(K 16. výroči smrti vydali čeští salesiáni)
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POCTA ČESKÉMU HUMORU:
CENA MARK TWAINA 

VLADIMÍRU ŠKUTINOVI 
World Humor and Irony 

Membership (WHIM) udělil na 
svém 10. světovém kongresu 
humoru ve Spojených státech 
dne 6. dubna 1987 ve Phoenixu 
poprvé Cenu Mark Twaina. 
Počínaje letošním rokem bude 
WHIM, složený ze zástupců 36 
zemí a profesoru lingvistiky z 62 
univerzit, udílet Cenu Mark 
Twaina každý druhý rok za díla, 
která humoristickou a satiristic- 
kou formou vyburcovávají svět 
k obraně proti násilí a hlouposti. 
Tato cena stejné jako filmový 
Oscar není spojena s finanční 
dotací. První Cenu Mark 
Twaina získal za esej „Smích 
pro lidi a lidé pro smích - Humor 
proti násilí, demagogii a i 
hlouposti" - český exilový 
spisovatel

VLADIMÍR ŠKUTINA. 
žijící ve Švýcarsku.

Doma nám odešel 
vzácný člověk

V Československu dne 2. 
dubna t.r. zemřel ve Kdyni vzá­
cný člověk. vlastenec, archivára 
autor o Chodsku. Antonín 
März. povoláním truhlář. 
Selsky synek, narozený v lis­
topadu r. 1928. prospíval ve 
školách s vyznamenáním, alel 
osud, s mnoha jinými příčinami 
nedul. ubv mohl pokračovat na i 
vyšších školách.

Byl sběratelem starých his- 
toriekveh záznamu, obrázků i 
fotografií z Domažlická a 
Kdyňska. Šel po stopách Matě je 
Šlajse. kdyňského básníka, ad­
vokáta a propagátora kraje. Dr. 
Jaroslava Štěpánka a mnoha 
dalších.

Zúčastnil se Pražské revoluce 
v sobotu 5. května r. 1945. 
bojoval na několika místech 
hlavního města a pak se s celou 
četou dostal až do České Lípy.

Znali jsme se dobře. Byl 
charakterním. nadaným 
člověkem, kdyňským Sokolem a 
věrným přítelem. Dopisovali 
jsme si spolu celých 39 roku. 
Bylo mi těžko u srdce, když lis­
tonoš donesl parte, oznamující 
Toníkovu smrt.

Jménem všech krajanu z 
plzeňského kraje, žijících v 
zahraničí, si dovoluji vyslovit 
hluboce procítěnou soustrast 
celé pozůstalé rodině.

A Tobě, kamaráde Toníku, 
děkuji za krásná léta mládí, za 
Tvoji vždy účelnou práci, za 
přátelství a za nebojácnost. Stál 
jsi vždy v řadě čs. hrdinů a příští 
léta jisté přinesou další stránky 
o Tvém boji a utrpení.

. Pane Bože, nechť je mu 
chodská země lehkou a světlo 
véčnóht/rhu svítí.. ..’.v / , -'-■, 

Přemek Kocián



SOBOTA 2. KVĚTNA 1987 — HLAS NÁRODA — Str. 15
na pokání. - Zadné vnější nebezpečí nemůže národ ohrozit tak,, 
jako jeho vlastní mravní rozklad. A tomu se čelí pokáním. »Ne- 
budete-li činit pokání, všichni podobně zahynete!« (Lk. 13,4), na­
pomíná nás Ježíš Kristus. Uschopněme se tedy s pomoci milosti 
Boží plnit správně Boží vůli cestou pokání. Príležitostí jsme k to­
mu měli již dost. Nevím, zda jsme jich dobře využili.

Bůh si nás dlouho připravoval a nyní nám vrací náš úděl do 
našich rukou. Přijímejme jej se vší vážností, neboí jde o celou 
naší budoucnost. Bude-li po nás požadována oběť, buďme připra­
veni k oběti! Bude-li po nás žádán život, buďme i ten ochotni da­
rovat! Nemáme žádné jiné povinnosti, než ve správnou chvíli 
naplnit vůli Boží. On nás nenechá bez odměny.

Naše sila je v mravnosti.
Naše národy jsou malé. Nepodléháme pokušení velkých ke 

zneužití své fysické moci, protože takovou moc nemáme. Kdyko­
li jsme v dějinách vítězili, bylo to převahou muvní. Máme-li 
udržet nadějný směr, který jsme nastoupili v padesátém výročí 
obnovení naší novodobé samostatnosti, obnovme a upevněme 
dobrovolným pokáním a křesťanskou sebekázní svou největší ná­
rodní sílu, t.j. mravnost!

K tomu nám pomáhej Bůh a blahoslavená Panna Maria, která 
v posledních letech ustavičně k pokání vyzývá. Učme se pokání 
od našich slavných nebeských ochránců, kteří byli za svého po­
zemského života mistry v umění kajícího sebezáporu! Vzývejme 
o přímluvu především svátého Václava! Tento náš osvědčený ná­
rodní patron vidí naše soužení i naše potřeby a bdí nad našim 
národem. Všichni to nějak instinktivně cítíme a v nejtěžších a 
nejvýznamnějších chvílích národa hledáme u něho útočiště.

Oba naše národy prošly za posledních padesát let křivolakou 
cestou, plnou úskalí, nástrah a zkoušek. Doba, kterou právě 
prožíváme, patří v naší novodobé historii k těm nejkritičtějšim. 
Ale neztrácejme klid a důvěru! »Myslete na chorál!«

Také my katolíci se rádi zapojíme v jubilejním roce do obec­
ného úsilí o konsolidaci poměrů v naši zemi. Milujeme svou 
vlast, svůj národ. Záleží nám na jeho šťastné budoucnosti. Nezů­
stávejme v ničem stranou! V ničem, co může přispět k upevněni 
jeho duchovní a mravní prosperity i k jeho hmotnému zabez­
pečení a rozvoji ve všech směrech. Chceme, aby bylo s námi počí­
táno a přičiníme se, aby náš přínos byl opravdu velký a podstatný.

Ať o slavnostních dnech zazni všude v naší diecézi hlahol 
zvonů našich kostelů!

Ať jsou naše chrámy slavnostně vyzdobeny a přeplněny 
věřícími, spojenými vírou a modlitbou!

Ať se vznáší k jejich klenbám úpěnlivé volání všech: »Nedej 
zahynout, nám ni budoucím!«

Ať padesáté výročí naší samostatnosti je dnem všeobecného 
smíření mezi všemi členy národa i mezi národem a Bohem!

Vybízím k tomu vás, drazí diecezáni, i všecky, kdo mají rádi 
tento kraj a milují jeho pracovitý lid. Vyzývám vás jako váš biskup 
a služebník po svém návratu do litoměřické diecéze. Chci jít s vá­
mi po cestě křesťanské a občanské obnovy a na tuto jedině správ­
nou a bezpečnou cestu vám z otcovského srdce žehnám:

Ve jménu + Otce i + Syna i + Ducha Svatého.
+ Stepán, biskup litoměřický 

Litoměřice, 28. září 1968,
na svátek sv. Václava, ochránce a dědice národa.

(Pokračování příště)

Cicero
5900 W. Cermák 
863-6700
4830 W. Cermák 
656-1770
Riverside 
40 E. Burlington 
442-9700
Clarendon Hills 
55th & Holmes 
325-7300
LaGrange Park 
1921 E. 31st St.
579-1400

Wheaton 
250 E. Roosevelt 
653-4800
Western Springs 
40 W. 47th St. 
246-8990
St. Charles 
2600 E. Main St. 
377-2100
Naperville 
1001S. Washington 
420-1001
9E. Ogden Ave. 
420-8000

BUCKINGHAM FOUNTAIN
SEASON OPENS MAY 1

The 1987 season of Buckin­
gham Fountain dissplays will 
start at 10:30 a.m. Friday, May 1 
and continue through Thursday 
October 1.

Buckingham Fountain, is one 
of the largest and most beautiful 
fountains in the world. It was a 
gift to the people of Chicago 
from Miss Kate Buckingham, 
and is a memorial to her brother 
who died August 28, 1913.

Dedicated on August 26, 
1927. the fountain was buuilt at 
a cost of $750,000 and since has 
become one of the most photo­
graphed tourist attractions in 
the United Slates.

Fountain displays will be pre­
sented daily from May 1 through 
October I, including weekends 
and holidays. Hours of opera­
tion are from 10:30 a.m. to II 
p.m. Water displays are 10:30 
a.m. to 6:30 p.m. every two 
hours on the half hour (5 times 
daily) (20 minute display) and a 
major color display, 9 to 11 p.m.

Completely automatic, a 
computer controls the flow of 
water to the jets in conjunction 
with pneumatic valve activators 
of the fountain. At predeter­
mined times, the computer 
turns on the fountain, operates 
ma jor and minor water displays.

During the season, an en­
gineer checks the fountain every 
morning to make certian that all 
systems are functioning prop­
erly. He then gives the computer 
..go” signal after which the com­
puter starts the displays as prog­
rammed. The computer also 
monitors all of the operating 
equipment and. in the event of a 
malfunction, closes down that 
phase or the entire operation if 
necessary.

The water capacity of the 
fountain, with all basins filled is 
1.500,000 gallons. Depending 
on wind conditions, major dis­
plays use about 14.000gallonsof 
recirculated water a minute.

Water is pumped through 133 
jets. The center jet shoots the 
water up to a spectacular height 
of 135 feet. The attractive color 
displays are programmed 
through a pre-set panel with 330 
variable poetentimeters for an 
infinite variety of color patterns 
and brilliance.

Prestižní Barrington & 
Severozápadní předměstí

Přijďte bydlet do zelené, 
dýchat čerstvý zdravý 
vzduch, vyhněte se rušné 
dopravě. Pohodlné vlakové 
spojení.

Starek Realtors slouží 
severozápadu nejlépe. 
Mluvím též česky.

Call LIBBY381 - 0500

ARCHDIOCESE 
OF CHICAGO

Big Shoulders Fund 
received $2 million 
challenge from The 

Chicago Community Trust
The Big Shoulders Fund, a 

separate, not-for-profit corpo­
ration inagurated by Cardinal 
Joseph Bernardin to benefit the 
139 inner-city schools of the Ar­
chdiocese of Chicago, has re­
ceived a $2,000,000 challenge 
grant from The Chicago Com­
munity Trust. The grant will un­
derwrite the renovation of 
facilities in archdiocesan inner- 
city schools.

In announcing the grant, both 
Mr. Bruce L. Newman. Execu­
tive Director of The Chicago 
Community Trust, and Cardinal 
Bernardin stressed the impor­
tance of quality education to the 
future of the Chicago metropoli­
tan area.

„The archdiocesan school sys­
tem is a major provider of qual­
ity elementary and secondary 
education in greater Chicago,” 
Mr. Newman noted, „its con­
tribution is particularly impor­
tant in the inner city."

Cardinal Bernardin wel­
comed the Trust’s matching 
grant as a commitment that will 
enable the Archdiocese ..to re­
spond further to the challenge of 
giving hope, academic compe­
tency, and strong values to 
thousands of children who want 
to become contributing mem­
bers of our community. We are 
deeply grateful to The Chicago 
Community Trust."

According to terms of the 
grant. The Chicago Community 
Trust will provide one dollar for 
every two dollars raised by the 
Archdiocese for support of its 
inner-city schools as part of the 
Big Shoulders Fund Campaign. 
This challenge grant will help 
keep these schools operational 
by providing for the physical re­
habilitation of selected 
facilities. The grant’s potential 
total is S2 million, drawn from 
both the general unrestricted 
funds and from the Searle Fam­
ily Funds of the Trust.

Newman indicated that the 
Trust's Executive Committee 
intends to give high priority to 
efforts that will improve the 
education of Chicago’s young 
people. „This major $2 million 
commitment to the Big Shoul­
ders Fund is, hopefully, just the

beginning of this important ef­
fort.”

The Big Shoulders Fund is 
chaired by Mr. James J. O’Con­
nor. Chairman and President of 
Commonwealth Edison. ,.We 
are most grateful to The 
Chicago Community Trust.” 
O'Connor commented. ..When 
the members of the Big Shoul­
ders Fund Committee began 
their efforts, we were convinced 
that the help of The Chicago 
Community Trust would be es­
sential to our cause. The Trust’s 
challenge grant provides us with 
a leadership gift that can only 
encourage others to assist the 
Big Shoulders effort."

The Big Shoulders Fund was 
formally launched on March 10. 
1987. as a means of financially 
strengthening the Church's 
commitment to its inner city 
schools. Separately incorpo­
rated and directed by a volun­
teer board, the Fund receives 
and channelsprivate contribu­
tions exclusively to these 
Catholic schools. ..Inner city” is 
being used in an economie sense 
to include Catholic schools in 
neighborhoods that meet fed­
eral government poverty 
guidelines.

With the challenge grant from 
I he Chicago Community Trust, 
the Big Shoulders Fund has 
$3.676.575 in gifts and pledges 
toward its 1987 goal of $10 min­
ion. Pledges extending over a 
five-year period bring the total 
commitment to $7.838.575.

Catholic inner-city schools 
enroll 45.()()() students of whom 
36,000 (80 %) are minorities 
and 18.00(1 (40%) are non­
Catholic. Aging facilities, de­
mographic shifts, high tuition 
(an average of $970 at inner-city 
Catholic grammar schools), and 
the financial limitations of area 
families make the financial situ­
ation of these schools particu­
larly challenging.

With 167,000 students in 354 
elementary and 58 secondary 
schools in Chicago and in Cook 
and Lake Counties, the Ar­
chdiocese of Chicago's elemen­
tary and high schools form the 
largest private school system, 
and the seventh largest overall, 
in the United States.
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Konference 
na State Departmentu 
a recepce v Kongresu

Ve středu dne 22. dubna t.r. 
se konala na State Departmentu 
schůzka zástupcu nevládních 
organizací, kteří jsou zapojeni v 
činnosti související s t.zv. CSCE 
process - s dodržováním prin­
cipu Helsinské dohody v zemích 
sovětského bloku, zejména 
pokud se tyká lidských práv. 
Konferenci předsedal velvys­
lanec Warren Zimmermann, 
vedoucí americké delegace na 
jednáních konference ve Vídni, 
který podal přehled o jednání 
před velikonočním odročením. 
Dále promluvili Assistant Sec­
retary for European Affairs 
Rozanne Ridgway, která podala 
zprávu o jednáni v Moskvě, 
kterého se zúčastnila v delegaci 
vedené Secretary of State 
George Shultzem. Podrobný re­
ferát podal Assistant Secretary 
for Human Rights Richard 
Schifter, který v Moskvě jednal 
s představiteli sovětské vlády o

specifických případech porušo­
vání lidských práv ohčanií 
Sovětského svazu. Další referát 
podal vyslanec Samuel Wise, 
zástupce vedoucího americké 
delegace na konferenci ve 
Vídni.

Velvvslanec Zimmermann se 
rovněž zmínil o některých 
nových návrzích, které byly 
podány ve Vídni, k jejichž us­
kutečnění by mělo dojít po 
skončení vídeňské konference. 
Jeho názory na jednání po kon­
ferenci ve Vídni přinášíme na 
jiném místě.

Vyslanec Samuel Wise, který 
ma na starosti zhodnocení jed­
naní o t.zv. „třetím koši" Hel­
sinské dohody (lidská práva) 
podal podrobnější referát o jed­
nání v některých pracovních 
skupinách, ve kterých byly 
probírány otázky ve věci kul­
turní svobody a výměny, práva 
na informaci a podobně.

Večer se konala v Rayburn 
Building amerického kongresu 
recepce na počest odstupujícího 
předsedy Helsinské komise, 

i senátora Alfonse D’Amato, a 
nastolení nového předsedy, pos­
lance Steny H. Hoyera a nového 
spolupředsedy, senátora De- 
nnise Deconcini, jakož i něk­
terých nových členil Helsinské 
komise. Recepce se zúčastnil 
také vedoucí americké delegace 
na konferenci ve Vídni, velvys­
lanec Warren Zimmermann, 
zástupci některých oddělení 
State Departmentu, jakož i zás­
tupci zahraničního výboru pos­
lanecké sněmovny.

Pro vídeňskou konferenci 
Helsinská komise vydala pub­
likaci pod titulem: „Basket I - 
Implemetation of the Final Act 
of the Conference on Security 
and Cooperation in Europe: 
Findings Eleven Years After 
Helsinki." ve které na 14 strán­
kách. hodnotí situaci v Českos­
lovensku. pokud se týká dodr­
žování lidských práv. Mimo to v 
příloze. „Appendix B" pod náz­
vem: „Update on the Status of 
Political Activists in Czechos-
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lovakia”. je desetistránkový 
seznam československých ob­
čanu. kteří jsou buď vězněni 
nebo pronásledováni pro svoje 
přesvědčení. Obě statě o Čes­
koslovensku byly připraveny na 
základě námi dodané dokumen­
tace.

Mimo to. Helsinská komise 
plánuje vydat sbírku dokumen­
tu Charty 77 od r. ’982. jako 
„pokračování” publikace z čer­
vence 1982 nazvané: „Human 
Rights in Czechoslovakia: The 
Documents of Charter 77 1977- 
1982.” -afa-

Jak vidí americká vláda 
uplatňování

Helsinské dohody 
po vídeňské konferenci

Názor velvyslance
Warrena Zimmermanna, 

vedoucího americké delegace

Před odročením konference 
ve Vídni bylo jednáno o nových 
návrzích, podaných různými sig­
natáři Helsinské dohody. Při té 
příležitosti vedoucí americké 
delegace, velvyslanec Warren 
Zimmermann. vyjádřil 
stanovisko americké vlády 
těmito slovy:

„Today I will discuss our view 
of the follow-up to Vienna- 
CSCE activities, which can take 
place between the Vienna Meet­
ing and the next follow-up 
Meeting.

At the conclusion of our Vie­
nna meeting, we will fix the date 
and place of the next follow-up 
meeting, thereby assuring the 
continuity of the process 
launched in 1975 by the Final 
Act. Follow-up meetings are 
crucial for taking stock of all as­
pects of the process, reviewing 
implemetation of commitments 
we have undertaken, giving new 
impetus to achieving full 
compliance, with those com­
mitments, and opening new av­
enues for exploration. Our de­
liberations in Vienna show the 
vital need for some Participat-

ing States to suit their actions to 
their words - to fulfill the prom­
ises which we have all made. No 
text and no meeting can take the 
place of actions by each of us - 
unilaterally, bilaterally and mul­
tilaterally - to meet our commit­
ments. In the end the health and 
future of CSCE depend on our 
deeds and practices and not on 
our fine speeches and careful 
drafting.

As we consider follow-up 
proposals, let us not make the 
mistake of confusing form with 
substance. Meetings cannot be a 
substitute for implemetation. 
We should also not put off to the 
future the actions that our com­
mitments oblige us to take 
today.

We must avoid at ail costs a 
cheapening or trivialization of 
the CSCE process. I fear that 
very possibility. With over 30 
proposals on the table there is 
the risk of turning CSCE into a 
travelling carnival whose numb­
ing repetition of the same show 
with the same performers loses 
purpose and public support. 
Our publics, after all. pay the 
bills. One Participating State 
has proposed no fewer than 12 
follow-up events - a number, 
that makes one wonder how 
serious that state is about the 
credibility of the CSCE process. 
A multi-meeting scenario is 
neither acceptable nor tolera­
ble. A limited selection of ac­
tivities is necessary if we are to 
be serious of purpose and fiscally 
responsible.”

V další části svého projevu ve 
věci budoucí činnosti v rámci 
CSCE. velvyslanec Zimmer­
mann řekl toto:

„Our selection of activities 
must ensure balanced progress 
in the CSCE process. The U.S. 
delegation and others have tried 
to make clear the many failures 
of compliance that continue to 
constitute the standard practice 
of some Participating States in 
the field of human rights. As we 
move beyond Vienna, there­
fore. 1 hope we can agree on ac­
tivities that will make it easier 
for individual citizens to pursue 
their interests and aspirations, 
in accordance with the rights 
promised them in the Final Act 
and the Madrid Concluding 
Document.

Intersessional activities are 
not valuable for their own sake 
but for the contribution they 
make toward realization of the 
aims of the Final Act. As we 
consider the proposals for post­

Vienna activities, let us ask, 
whether they will help to solve 
the problems that have been at 
the heart of our discussions 
here. CSCE activities after Vie­
nna should be relevant to our 
central concerns.

The conditions in which post­
Vienna meeting take place, are 
also vitally important. Two 
basic criteria are as necessary as 
they are obvious. They should 
aptly to all proposals for follow­
up activities that have been ta- 
bled:

First - wherever we meet in 
the future - on whatever topic - 
maximum possible openness 
and access must be accorded to 
the private individuals, rep­
resentatives of non-governmen­
tal organizations, and jour­
nalists. who wish to inform 
themselves and others of (he 
proceedings. Citizens of the 
host state must have similar ac­
cess. And media coverage must 
be unhindered. All those ele­
ments have become a traditional 
and vital part of CSCE meet­
ings. ín only one recent case 
have they not been fully pre­
sent. There must be no further 
exceptions.

Second - there should be an 
organic relationship between 
the site of the meeting and its 
subject matter. The host gov­
ernment of the meeting should 
have not only a demonstrable 
record of interest in the subject 
to be discussed, but an 
exemplary record of perfor­
mance. A host should be able to 
serve as an example to others, 
and thereby contribute to the 
realization of CSCE objectives 
and to (he credibility of the 
CSCE process. Common sense 
and experience tell us that these 
criteria are necessary, if not al­
ways sufficient, for the selection 
of sites. We will apply these 
criteria to the Soviet proposal 
for a conference in Moscow on 
humanitarian cooperation (WT. 
2). just as we will apply them to 
the Polish/Austrian proposal 
for a symposium on cultural 
heritage in Krakow (WT. 6) and 
to every other proposal for a 
post-Vienna meeting, including 
those, we are ourselves co-spon- 
soring... Follow-up activities, if 
their number is limited and their 
subject is important, can contri­
bute significantly to the Helsinki 
process. But they cannot be a 
substitute for, or a flight from, 
the fulfillment of obligations 
which have already been as­
sumed...-’'......... -afa-
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